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4 távo-zá ffíatsattyk
\lialati szerte a világon és Románián belül
állandóan forr az Eíantas tömegszenvedé»- 

j'ejí ördögüstje, melynek lángjainál a demok- 
r.cja és a szabadságjogok utolsó foszlányai 
égnek el: nem messze tőlünk, egy relative 
holdogabb országba« egy öreg bölcs és egy 
jgaZ ember önként készülődik a legfőbb ha­
talom és méltóság átadására. 1 . .

Massank 'Iámás, a csehszlovák köztársa­
ság elnöke, ez m öreg bölcs és ez az igaz 
M ni bor, aki Európa politikusainak liliputi- 
hadából gulüveri fejjel magaslik ki.

Massaryk abban az életkorben távozik el 
inként a hatalomról, amelyben Hindenburg 
még ti/- körömmel ragaszkodott hozzá, hogy 
tiegadhf.isa alt utolsó tőrdöfést annak a rend­
szernek, melynek elnökké való választását 
köszönhette. . «

Massaryk Tamás nem azért távozik önként 
a legfőbb hatalomból, mert hajdani német kol­
légájához hcüonlóan el akarja árulni a de­
mokrácia ügyét; ellenkezőleg: azért akar nyu­
galomba vonulni, mert fiatalabb és erősebb 
kezekre akarja btzni annak megvédelmezését.

Ez a gesztus valóban a Massaryk Tamásé 
és csakis az övé. Mig szerte a világon Ifjak 
és vének a legnemtelenebb eszközökkel har­
colnak a hataloméit, magáért a hatalomért: 
ez £ fenkölt gondolkodó és páratlan állam­
férfi önként dobja el magától azt, mihelyst az 
,iz érzése, hogy ezt a hatalmat már nem tudja 
azzal a frissességgel gyümölcsözhetni a kö­
zösség javára, ahogyan ifjabb éveiben gyti- 
möicsöztette. ‘ I • . *.

Olysn erkölcsi erőre valló cselekedet ez el­
vadult napjainkban, amely éppen rendkivüli- 
ségAy 1 113-ügöz le s amely kivételességével 
némi vigasztalást nyújt azok számára akik 
immár elveszítették hitüket az emberiesség, a 
b- ivsesrg és jóság földi hatalmában.

Am ha Massaryk önkéntes visszavonulása 
látványnak felemelő is, mégis csak aggodal­
munkat erősbiti. Vájjon az ő távozásával

1. ’ r:V , szélybe 3 cs<-"> cl!cvSM-1 . 
mokrár-ia is? Vájjon a derék Benesnek lesz-e 
fiég erélye és tekintélye ahhoz, hogy a cseh 
fasizmus huligánjainak hataloméhségét le­
törje?

A mi éi lékünk az, hogy egy fáradt 
Massaryk Tamás is több garanciát nyújtana 
a csehszlovákiai demokrácia érintetlenségét 
illetőleg, mint akármelyik más fiatal, tehetsé­
ges államférfi.

Mert Massaryk már több mint elnök, több 
mint nagy államférfi, több mint nagy' gondol, 
kodó; Massaryk egyenesen szimbólum, a ma- 
gasabbrendü embertípus talán utolsó repre- 
Mntán-: abban a politikai szerepben, melyet 
napjainkban a legtöbb helyen immár csak 
kalandorok, kultúrálatlan és primitiv törte- 
tők. gono-z és ostoba népbolonditók bitorol­
nak.

A romániai zsidóság 
egyetemes küldött­
ségét fogadta ma a 

miniszterelnök
Tatarescu a sérelmek orvoslását ígérte meg

a zsidó küldöttségnek
BUCURESTI, november 28. Tatarescu ma déleloll kihallgatáson fogad­

ta a zsidó szervezetek egyetemes küldöttségét, és pedig a Zsidó Párt részé­
ről Fischer Tivadart, Misu Weissmanni és Samu Singert, az Uniunea Evrei- 
lor Romani részéről dr. Fildermann, Sarateanut, Ornsieint, a zsidó hitközsé­
gek részéről Birmann szenátort és végül Niemerover főrabbit. A miniszterel­
nök jóakarattal hallgatta meg a zsidók képviselőinek előterjesztését és meg­
ígérte, hogy intézkedni fog, hogy a törvényeket tiszteletben tartsák és hogy 
a rendet az országban mindenütt biztosítsák.

Ez a miniszterelnöki kihallgatás jelentős esemény a romániai zsidóság 
háború utáni történetében. Most történt meg először, hogy a pártokra sza­
kadozott romániai zsidóság egységesen jelentkezik a politikai élet fórumán 
és kollektive nyilvánította ki követeléseit. A zsidóság egységes fellépése lát­
hatólag mély benyomást gyakorolt a miniszterelnökre.

VILÁG 2HÜKBE

György király amnesztiarendelete 
Venizelosznak és.Plasztirasz 

tábornoknak *s meg-
Athén, november 28. (Rador.) György ki­

rály két törvényrendeletet irt alá, amelyek 
egyrészt kegyelemben részesítenek számos 
politikust, köztük Venizelost, másrészt a leg­
utóbbi forradalmi megmozdulásban részi­
vel t tiszteket, köztük Plasztirasz táborno­
kát. A dekrétumokat még nem hozák nyil­
vánosságra, mert néhány királypárti szemé­
lyiség ellenzi azokat.

Magánjellegű athéni híradás szerint Kon- 
j dylisz tegnap Theotokftsszal folytatott meg­

beszélése során ellentét merült fel a két ál­
lamférfi között a tavaszi forradalom vezetői­
nek megkegyelmezte! ése kérdésében. Ilyen 
körülmények között kizártnak tartják Kon- 
dylisz kineveztetését. Arról beszélnek, hogy 
átmeneti jellegű kormányt fognak kinevezni 
Demeertzisz volt miniszter és egyetemi ta­
nár elnökletével. I í

Athéni jelentés szerint György görög ki­
rály folytatta tárgyalásait a veze ő politiku­
sokkal.

»■vgtasgg’suw.» -

hancía 
loztatót adj 
5d a kormf 
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és hely6 
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Ohosky tábornok a semmitő- 
szék előtt

Haeurea'd, november 28. A semmitőszék 
egy-sult szekcióiban ma folytatta Cihoski tá- 
^moi; p<; ének tárgyalását. A tábornok ki- 
t^aiiga ása során einiondotia, hogyan jö t létre 
* had 1 anyagszállítási szerződés, kijelentve, 
•n°?y előzetesen nem kérte ki az illetékes fó- 
r'arnok hozzájárulását, mert a nagyvezérkar 
6,1'ra ban közölte vele, milyen hadianyagokra 
'"í:i sürgős szükség. Erre ő megrendelte a fel- 
Sor°h tikkeket, mert a vezérkar útmutatása 
Sandát képezett arra, hogy iaz országnak 
szüksége van az ille.ő hadianyagokra.
, kiesan marsallt hallgatták ki ezután, aki 
■^je.entette, hogy Cihoski ábomok helyesen 
■tiü araikor ellátta fegyverekkel az országot 
tirélküi, hogy b zonyos formalitásokat szem 
^ tartó't volna. Presa.n méltatja Cihoskit, 

ak’ért te t és kijelenti, hogy az ő helyében ő 
n5aga Lg úgy tett volna.

A samrnitöszék ezután visszavonult, hogy
l‘tTizze Maniu és Vaida kihallgatásának idő­
pontja-.

Hitler a szélsőbaloldal 
elleni küzdelemmel próbálja 
igazolni a nürnbergi zsidó- 

ellenes törvényeket
A Führer intervjuja a British United Pressnek. Letartóz­

tattak Bannasth berlini preiatust

>n
ikiadö

L. ^P!

jj'köbozték egy kataszteri vezérfel- 
syeíő vagyona kilencven százalékát

_ Üucuresti, november 28. A vagy önellenőrző 
^tteág elrendelte Grigore Constan inescu- 
80mefu kataszteri vezérfelügyelő vagyona 
2i„fía,Z3 'Lfkának az állam javára való elkob- 

elkobzott összeg 4,612.000 lej.

Berlin, november 28. Hitler intervjut 
adott a British United Pressnek. Beveze­
tőben rámutatott arra, hogy Németország 
védte és védi meg Európát a kommuniz­
mus térhódításától. A horogkereszt a sar­
ló s kalapács propagandájára propagandá­
val, terrorjára terrorral válaszol. Hitler a 
müncheni zsidóellenes törvény létrejöttét 
is azzal magyarázza, hogy a szélső balol­
dal felé hajlókkal szemben hatékonyan 
védekezni kell. Németországnak erős had­
seregre van szüksége, mert határai min­
denütt nyíltak. Annakidején több Ízben is 
felajánlotta 200 ezer, majd 300 ezer főben 
a hatalmak szárazföldi hadseregeinek 
maximálását, de a hatalmak ezt nem fo­
gadták el. A hosszú és hiábavaló várako­
zás korszakának egyszer már le kellett 
zárulnia s most itt van a nemzeti szocia­
lista állam méltóságához illő uj német 
hadsereg. Hitler az intervju végén azt

hangoztatta, hogy nem tett egy Ízben sem 
olyan kijelentést, melyből a német gyar­
matokról való lemondásra lehetett volna 
joggal következtetni.

Berlin, november 28. Bannasch prelá- 
tust, a berlini püspöki megye vikáriusát 
államellenes cselekmények gyanújával ter­
helten letartóztatták s a moabiti fogház­
ba szállították. A prelátus Bertram bres- 
laui érsek, a fuldai püspöki konferencia 
elnökével egyetértésben jelentést készített 
a berlini nunciatura számára a horogke­
reszt és a katolikusok között előfordult 
incidensekről. A jelentés még nem készült 
el s a politikai rendőrség a prelátusnál 
tartott házkutatásnál kompromittáló anya­
got foglalt le, amelyeket elkoboztak. A 
letartóztatott prelátus érdekében Bertram 
érsek több irányban igyekszik lépéseket 
tenni.

Mark Twaía
— Születése századik évfordulóiéra —

Mark Twain, polgári nevén Sámuel Lan- 
ghorae Clemens 1835 november 30-án 
jött világra Floridában. A nagy hunorista 
egyúttal szimbóluma volt korának, fej­
lődésének, lendületének és liberalizmusá­
nak. Az iró maga a legkalandosabb életet 
élte. Vándor nyomdász volt eleinte, affé­
le tréfacsináló iparoslegény, majd egy 
gőzösre került, ahol primitiv munkát vég 
zett és rövidesen kormányossá avanzsált. 
Az amerikai élet egész romantikáját kép­
viselte személyében és Írásaiban Mark 
Twein, aki gyermekkorát Hannibal város­
kában töltötte* a Missisippi környékén 
ahol apja békebiró volt. Sok gondot oko­
zott szüleinek kicsapongó természetével 
és azzal, hogy nem akart tanulni. Minden­
ki megjósolta, róla. hogy semmire sem 
fogja vinni az életben. Később, amikor 
már az öregség felé hajlott, megkérdezte 
anyjától, akinek érzéke volt humor iránt,

I vájjon sok gondot okozott-e az a mérték- 
I télén és rendszertelen élet, amit fia folyta- 
I tott. Az anya igenlő válasza után Mark 
j Twain így folytatta:
I — Ugye, azt hitted anyám, hogy nem. 
í maradok életben a furcsa életmódom mi- 
{ att?
; Mire az anya szarkasztikusán így vá­

laszolt:
— Éppen amiatt aggódtam mindig, 

hogy életbe fogsz maradni és valami nagy 
baj lesz veled.

*
A fiatal Clemens már tizenkét éves 

korában arra kényszerült, hogy maga ke­
resse kenyerét. Apjának hirtelen halála 
kényszeri tette, hogy Hannibálban tanom?* 
nak menjen a „Weekly Courier“ nyom­
dájába, a város egyetlen hetilapjához. 
Háromévi íanonckodás után kevés meg­
takarított pénzével Newyorkba ment, itt 
egy ujtág nyomdájában kapott alkalma­
zást. De nem maradt sokáig, mert egy 
kannibali ember felismerte. Attól tartott, 
hogy az ismerős elárulja tartózkodási he­
lyét, mire Clemens tovább állott. így ke­
rült Filadelfiába, ahol különböző újságok­
nál kapott munkát. Itt elhatározta, hogy 
mindaddig nem fog visszatérni szülővá­
rosába, amíg nem lesz „kész ember“. Ti- 
zenhés éves korában abbahagyta mester­
ségét és egy hajóra ment munkásnak.

A Mississippi partján egy városban ész­
revette, hogy a szél egy papírlapot hajt a 
falak mellett. Elfogta és ixne a papír egy 
50 dolláros bankjegy volt. Négy napon át 
kereste a tulajdonost, de eredménytele­
nül. Ekkor a Cincinnatiba ment, hogy a 
pénzt minél gyorsabban elköltse.

A polgárháború kitörésekor Mark Twa­
in az „Alonzo Childs“ gőzösön matróz 
volt. Minthogy azonban a polgárháború 
miatt nem volt rendes közlekedés a fo­
lyón, 24 éves korában mint önkéntes 
Prince generális déli hadseregébe lépett. 
Katonai pályafutása azonban egészen rö­
vid volt. Amerika nyugati részébe ment 
vissza, hogy szerencsét próbáljon. Elju­
tott egy bányavidékre, ahol eleinte nap­
számba dolgozott, később mint aranyásó, 
saját számlájára. Csak akkor tudta meg, 
hogy tulajdonosa lett egy horribilis jö­
vedelmű aranybányának, amikor a részét 
eladta. Ha Sámuel Clemens akkor meg­

unta volna a milliókat, bizonyára nem 
lett volna ho1ő1e Mark Twain. A foglal­

ás azonban nem sokáig tetszett neki, 
mert 1862-ben megint vi szamegy az új­
sághoz, ezután már nem technikai, hanem 
mint szellemi munkás. Virginia Citybe 
munkatársa az „Enterprise“ cimü lapnak. 
Itt jelentette meg először Mark Twain 
név alatt humorisztikus vázlatait, ame­
lyek későbbi nevét alapították meg. Pom­
pás humora és szellemessége már a ci-
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nizmus határain járt, sokszor embergyü- 
löiet és kétségbeesés mutatkozik Írásai­
ban.

UJ KELET
PÉNTEK, 1935. NOVEMBER 29.

Sau­
li azá-

Virginia City után Mark Twain 
Franciskóba ment, a kalandorok 
jába. Itt is újságírással foglalkozik, de föl­
adja ezt a mesterséget, mert inkáob Író­
nak érzi magát. Az Írónak pedig vélemé­
nyé szerint nagy benső átélések kellenek, 
amit nem tud más megadni, mim a "ve 
szedelem. így került megint rövid ideig 
egy hajóra, ahol nagy hasznát vettek, 
mert ügyesen tudott kormányozni és nem 
félt a veszedelmektől. Mc. Comb gene rá 
;is azt a tanácsot ad La neki, hogy hagy­
jon mindent abba, üljön le és írjon. írja 
meg eddigi tapasztalatait abban a kellemes 
és vonzó modorban, amelyben első írásait 
fogalmazta. Mark Twain elfogadta a barát 
tanácsát és azó a csak az írásnak ^ jLt.
1867-ben akkori divat szerint előadó-tur­
néra indult Kalifornia és Nevadas váro­
saiba. Hónapokon át városról-városra 
járt. Előadásainak óriási volt a sikerük. 
Egészen eredeti és sajátos volt, mint elő­
adó is. Lassan és meggondoltan beszélt, 
amellett mindig úgy meglepődött a hall­
gatók tapsain, mintha valami nagy kelle­
metlenség érte volna.

Ugyanabban az évben, mint újságok le­
velezője, átjött Európába, innen a Távol 
Keletre. Ott egyik hajón megismerkedett 
feleségével, Olivia Langdonnal, skí egv 
newyorki bírónak volt a leánya. Miután 
visszatért, Mark Twain Washingtonban 
élt. Itt irta meg utiélményeit, amelyet 
azonban hosszú ideig nem tudott kiadni, 
mert nem akadt reá kiadó.

Egy amerikai kiadóvállalat Hartford- 
ban mégis megjelentette a müvet, amely­
ből egymásután uj kiadásokat kellett ren­
dezni. A könyv 200 ezer példányban fo­
gyott el. A kiadók 75 ezer dollárt keres­
tek vele. Igv lett Mark Twain hires iró, 
akinek a nevét második európai utazásá­
nak alkalmából már jól ismerték. Lon­
donban tiszteletére bankettet rendeztek, 
amelyre nyolcszázan jöttek el. 1876-ban 
jelent meg Tom Sawyer című könyve, 
amelyben gyermekéveinek élményeit mon­
dotta el. Ezzel feljutott a hírnév csúcsá­
ra. Akkor már Hartfordba élt narom lá­
nyával. Házassága rendkívül boldog volt, 
annak ellenére, hogy feleségének semmi 
érzéke nem volt férje tréfái iránt. Anyja 
halála után Mark Twain kijelentette, 
hogy most már senki sem él a csaladjá­
ban , aki megértené az ő vicceit.

*

Mark Twain kitűnő üzletember is volt 
és értett hozzá, hogy munkájából minél 
több dollárt kapjon. 1881-ig összesen 100 
ezer dollár honoráriumot kapott. Unoka- ' 
fivérével megalapította a Webster et Com­
pany kiadóvállalatot, amely más szerző­
nek a könyveit is publikálta. Ezen az üz­
leten is rendkívül sokat keresett. 1895- 
ben azonban a vállalat megbukott, Mark 
Twain adósságba keveredett, amelyet las- 
; anként kifizetett.

Nagy csapás érte 60 éves korában, ami­
kor Susan leánya, aki ánekmüvésznő volt, 
hirtelen meghalt agyhártyagyulladásban. 
1906-ban meghalt a felesége, nemsokára 
pedig legfiatalabb leánya, Jeane. Magara 
maradt öregségében egyetlen öröme az 
volt, amikor Clara leánya férjhez 
ment Ossip Gabrillovits zenészhez. 1910 
április 21-én megbénult és teljes vissza- 
vonultságban élt a Connecticut államá­
ban lévő Redding városkában.

•
Humora naivságban és iróniában gyö­

keredzik. Ennek a humornak a lényege 
azonban komoly, elmélyülő és melankoli­
kus. Nemcsak mulattatni akarta olvasó­
ját, hanem a társadalom gonoszságai el­
len is hadakozott. Önmagát is gúnyolta, 
de egyúttal igyekezett sajátmagába bele­
mélyedni és átérteni egész énjét. Szelle­
me telítve volt ellentétekkel, fantáziával 
és álmodozással. Megértette a világot, no­
ha sokszor meg is utálta. Megállapítható 
azonban, hogy emberbarát volt, igazi egyé­
niség, (akinek kevésbé sikerült alkotásai 
magukon viselik egy nagy művész erede­
tiségét.

— Megszakadtak a tárgyalások Szovjet- 
Mongólia és Japán között. Moszkvából jelen­
tik: A M/ndzsukuo és Japán, másrész1' a
mongóliai szovjetkormány közti tárgyalások 
megszakadtak.

Hatóságilag engedélyezett
végeladás
csak rövid ideig!!!

Calea Regele Ferdinand 9.

többségi szenátor — ha nem Goga vagy Arge, 
tcianu vezették le a választás..

De Argeíoianu meghallja a célzást s kész 
is a válasszal:

__ Én inkább Románba küldtem volna
Manolescu Strungahoz. ö ultra abszolu-. több­
séggel választotta volna meg.

A szenátor most komolyan tolv .atja
__ j3e hát ez komolyan nevetséges, hcgv

a helyettes miniszterelnök kibújjék egy szo­
cialista ellenféllel szemben. Tisztára botrá­
nyos ... . >

A becsületes Osztrovszk:..

PÉNTEKI

frkeU TA

O ezt rovszky ról. a 
miniszterről van szó.

Jorga és Cuza beszélgetése |
a felfakadó hitlerista kelevényről,

Ha MacDonaldot Románban jelöltél: volna... j
Osztrovszky a jó román hazafi í

Bucii esti, november 28. A kamara folyo­
sóján összetalálkoznak A. C. Cuza és Jorga 
professzor. Valamikor régen elvtársak és jó­
barátok voltak. De azóta ...

Jorga lapjának, a „Neamul Románesc ‘ ha­
sábjain számos cikkben ítéli el a szélső jobb­
oldal tevékenységét, a hitleristákkal való 
paktálást, a gyűlölet mételyének az egyetem 
termeiben és a falvakban való elh.mésé. .. .

Amint szemt öl-szem ben állott a magas, fe­
kete szakállas tudós és az apró, kecskesza­
kállas antiszemita agitátor, az utóbbi igy
szólalt meg: 1

Hitler, mint kelevény

szerzője. De hát Anglia biztosan alkalmazni 
f0o-ja vele szemben is a szankciókat; Joiga 
.,doktor honoris cauza“ az oxfordi egyetemen. 
Ha az angolok elveszik tőle ezt a címei, 1 
olasz egyetem fogja megtisztelni vele. Aztán 
meg ne felejtsék el, az angol flotta el van 
foglalva a Földközi tengeren s igy nem kell 
tartaminak tőle, hogy az ateneumi ügynek 
súlyosabb következményei is lehetnek.

, MacDonald bukása
A beszélgetés az angol választásokra tere-

I lö-dik. ’
i — szegény MacDonald — jegyzi meg egy

Szovjet meghatalmazz 
A Calea Victoriein levő

régi orosz követség épületét kisaját tora I 
város. Csakhogy a kisajátítási elienérékiJ 
vonatkozó tárgyalások még mind g nem fe-| 
jezödtek be, Donescu polgármester csal: 150u| 
lejt ajánl fel négyzetméterenként, annak e'J 
lenére, hog'y még a külvárosban i-.\ö j.isají, 
titások esetén is 3—4000 lej egy négyzetmé'.e, 
értéke.

Az elmúlt napok egyikén Osztrovszky! 
meglátogatta V. fővárosi vállalkozó és polip 
hús, aki 6000 lejt ajánlott fel négyzetmér 
venként.

__ Nem adhatom el — felelte a szovje:
követ — a hely kisajátításra vár.

__ Éppen azért, önnek a város 1500 ifi
ajánlott föl én perelni fogok s el fogom éri 
a 8000-et.

Osztrovszky egy percig gondolkodó/, mail 
igy szólt:

— Mégsem adhatom el!
_ ? j
__ Nem akarom, hogy mondhassák róiari

hogy nem vagyok lojális — s nem vagyok I 
: jó románr. . . I

—Miért nincs ön, Jorga ur a mi oldalun-
C7. az ön életének nagy té-

zavarba az agitátor (

kon? Tudja meg: 
védésé!

Jorgát nem hozták
szavai: i ;

— Eh, nézze kedves Cuza ur . .. boldog 
lennék, ha ez volna életem egyetlen tévedése, 
vagy ha ez volna összes tévedéseim közül a 
legnagyobb . . . De hát nézze, kedves Cuza 
ur, én is biztosítom magát egy dologról: Ez 
a kelevény, ez a Hider rövidesen felfakad . . .

Cuza erélyesen tiltakozik:
— Ellenkezőleg, Jorga ur, napról-napra j 

nagyobb és ellenállóbb lesz s olyan nagyra | 
fog nőni, hogy bennünket is elnyel idővel. I

De Jorga nem hagyja magát: _ !
-— Ilyen körülmények között jól v gyazzon, ^ 

ha majd túl nagyra nő, föl ne fakadjon s j 
bennünket is elborítson váladékkal.. ,

Cuza kiábrándulva néz föl régi elvtársára: |
-— Én igazán nem tudom, Jorga ur, vájjon j 

milyen politikát folytat ön . . . Csak nem 
Szovjet-Oroszországgal tart?

Jorgát nem lehet csalogatni

Jorga jót nevet:
— Én? Tudja, hogy ez egésizen jó, amit ma­

ga mond, kedvesem. Dehát éppen én a Szov­
jettel? Igaz ugyan, hogy ez az Osztrovszki 
engem is ki akart engesztelni s csalogatott 
a szovjetrecepciókra, de nem ment, enerem 
nem tudott becsalni, miirt a konzervatív Fili- 
pescut.

— De hiszen ön Lengyelországgal is hadilá­
bon áll? — mondja Cuza.

— Nem egészen. Én akarom Lengyelorszá­
got, de Beck nélkül!

— Az ördög érti önt, Jorga ur. Titulescut 
nem bírja, Becket ki nem állhatja, Hitlerről 
hallani sem akar, a Szovjettel nem, áll szóba. 
Mondja meg legalább, kivel tart ?

Jorga csak ezt várta: <
-— Látja .. . épp ebben rejlik az én erőm. 

Mig egyesek Hitlernek tömjéneznek s mások 
Szovjet-barátoknak adják ki magukat: mi­
alatt egyesek Titulescuért, mások Lengyel- 
országért rajonganak ... én csak Romániával 
maradok!

Amikor idá:g ért a beszélgetés, egész era- 
bergyürü gyűlt össze. Jorgát meg is tapsolták.

„Szegény“ Anglia

A szenátus folyosóján is Jorgáról van szó. 
A professzor azonban nincs jelen. George 
Filipescu beszámol Jorga beszédéről, ame­
lyet az „Ateneu“-ban tartott. Filipescu ki van 
kelve magából:

— Kérem, ilyen hangon beszélni nagy szö­
vetségesünkről. í

__ Mit mondott? — kérdezték többen.

Höberoiaon Bronislaw Palesziiná
utazik,

hogy megteremtse a nagy zsidó szimfonikus zenekart

Prága, november 28. Megírta annakide- 
1 jén az Uj Kelet, hogy Hubermann Bronis- 
í law, akit „korunk legnagyobb hegedüse- 
! nek“ neveznek, nagystílű szimfonikus ze- 
! nekar és egy zeneakademia létesítését 
> vette tervbe Palesztinában. Hubermann a 
’ napokban Próbában koncertezett nagy si- 
i kerrel és ebből az alkalomoól palesztinai 
i tervéről a következő nyilatkozatot adta a 
I „Selbstwehr“ cimü cionista lap munka- 
I társának:
) __ Rövidesen Palesztinába utazom,
I hogy elintézzem azokat az adminisztratív 
! és jogi teendőket, amelyekre „szimfonikus 

zenekarunknak“ szüksége van. Bármennyi­
re is szivemen fekszik egy elsőrendű, nagy 
zenekar létesítése Palesztinában, vágyaim 
ennél tovább mennek. .. Zeneakadémiát

egyidejűit!szeretnék Palesztinában, mely «s 
humanisztikus tanszék is lesz és ameh 
nek növendékei az intézet elhagyásait, 
egyetemi tanulmányra való éré..segg 
fognak rendelkezni. Ezt a zeneakackneirui 

■ „nemzetközi internátussá“ kiépíteni 
I ez a cél lebeg szemeim előtt.

__ Szükségesnek tartom kijelenten
hogy én nemcsak cionista vagyok. A cii 

I nizmus is a legmagasabb cél elérését szó 
\ gálja számomra és ezt Páneurópában lí 
1 tóm. Amit Palesztina felépítésében, az o: 
! szágépités müvében és erkölcsi erejébe 
I láttam, ami ideálizmus és rendületlen 
j és nemes lelkesedés lüktet ott, mindez; 
I eredmények és teljesítmények hozzá i0 
j nak járulni az ostoba antiszemitizmus ■ 

fegyverezéséhez.

A poseni egyetemen is kitörtek 
az antiszemita zavargások

A lengyel közoktatásügyi miniszter szigorú rendszabályokra határozta el ma? 
SoRimerstein zsidó képviselő a közoktatásügyi miniszternél
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Varsó, november 28. Chylinski lengyel 
j közoktatásügyi miniszter tegnap kihall- : 
j gat ásón fogadta dr. Sommerstein képvi- 
S selőt, a zsidó parlamenti klub elnöke., aki 
! részletesen rámutatott a zsidó diákság 

tragikus helyzetére az egyetemeken, mi- 
I után a sorozatos antiszemita zavargások 
í tarthatatlan méreteket öltöttek. Gyökeres 

intézkedéseket követelt a kormánytól an- 
I nak érdekében, hogy a zsidó ifjúság nyu- 
I godt és biztos atmoszférában folytathassa 
j egyetemi tanulmányait. A miniszter biz- 
! tositotta a zsidó képviselőt affelől, hogy 
f a hatóságok minden erejükkel azon van- 
í nak, hogy helyreállítsák a rendet és a nyu- 
! galmat a főiskolákon.
• ChpUnski közoktatásügyi miniszter ez- 
1 után a varsói főiskolák rektoraival foly-

Hogy Anglia a végét járja s mnt egy | tatott tárgyalásokat, Elhatározták, hogy 
torta, szét fog esni... Perfid Albion és más j mindaddig nem nyitják meg a négy főis-

I kóla kapuit, amig a diákság körében ural- 
■ kodó erjedés el nem múlik. Az értekezle- 
\ ten ezenkívül számos intézkedést határoz- 
i tak el az egyetemek rendjének és nyugal- 
i mának biztosítása érdekében. A miniszter 
í kijelentette, hogy ha az egyetemek ujra- 

megnyitása után megismétlődnének a za­
vargások, nyomban megsemmisíti az első

* szemesztert és a diákoknak újból be kell

eféléket vágott Nagy-Britannia fejéhez. A 
kormánynak okvetlenül kommünikében kelr 
lene leszögeznie, hogy -nem azonosítja magát 
Jorgával, különben .. .

A véletlenül jelenlevő s mindig ironikus 
Argetoianu kacagva veti közbe:

— Szegény Anglia! Éreztem én mindig, 
hogy a brit b rodalom meg fogja járni egy­
szer Jorgával! iSöt valószínűnek tartom, hogy 
az egyiptomi zavargásoknak is ö az értelmi

majd iratkozniok és újra ki keli tizetni' 
a szemesztert tandijakat.

A lengyel főiskolákon dúló zavargás1 
hullámai most Posenre is átterjedte• 
egyetem orvosi fakultásán antiszemita l 
tetéseket rendeztek a nemzeti demons 
diákok. A zsidó diákokat kényszerű* 
akarták, hogy „getto-padok“-ba ülje1-; 
A mezőgazdasági fakultáson is összeül» 
zésre került sor a nemzeti demokrata 
a zsidó diákok között, melynek se ráfi 
zsidó diákokat kikergették az előadó Tf 
mekből.

Észak nomádja
Irta: Trócsányi. Az Athenaeum földre]® 
rozaitának uj kötete. Nagy album, disz ’ 
280 lap, sokszáz kép. Lei 158. A f0!^
többi kötetei: Schrenzel: Abesszínia.
A Déli Sark meghódi ása, Houben: Az 

Sark meghódiása, kötet je 15S ki
•fiái 

Cftii
Postán utánvéttel. — Kérjen telje? * 

jegyzéket.
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„LYON“ Szálloda
Bucuresti, Calea Gvivitei 90.

Teljesen átalakítva

„VENETIA“ Szálloda
Bucuresti, Str. Pidtor Grigorescu 12.

Hideg-meleg viz, központi fűtés, lift. Szobák 70 lejtől kezdve.
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Kiküldött a-lkulmi tudósítónk levél­
ben küldött — bár Kordylizs időköz­
ben lemondó.t —- tudósítása korán - 
sem veszítette el aktualitását.

Athén, november 23.

Mia at a görög külügyminisztérium frontja 
P 0 - a korfui vöröstollas regiment zenekara 
vidám indulókat harsog — tegnap érkeztek 
aiec- a király fogadtatására a szigetről — s 
mialat a sz rkázó napfényben könnyűi pireusr 

lebegteti a kék-fehér kiráiyzászlók ez- 
Kondylisz régens pon osan déli ha­

rangszóra fogad. Egy pillanattal se IsSaBtib, 
se korábban. Ezt az időt jelölte meg tegnap 
es i telefonjában a generális s úgy nyitja 
meg most ez a daliás tiszt a régens ajtaját, 
mintha rapportia rendeltek voma: pontosan, 
katonásan, precízen.

— Son Exeílence, le Régent-Président
Vousattend!

Az egyik külügyminisztérrumi kis iroda író- 
asz'álnál — majdnem észrevétlen egyszerű­
séggel — aktatáskáján könyököl egy szurok- 
.feketebajuszu, nagyon markánsfejü, civil- j 
ruhás, alacsony ember.

Ez George Kondylisz, e pillanatban Görög- | 
ország királyi ha alommal felruházott régens- 
e'.nöke, élet és halál ura, a kiráiypuccs végre, 
brit ója, négy nemzeti háború hőse. A legfel­
tűnőbb rajta — a szúrósan megpödört ma­
gyar káplári bajuszon kívül — az alacsony 
termete. Alig másfél méter magas az egesz 
generális. Maga mellett rnu at helyet, nagyon 
meleg, barátságos gesztussal, hallatlan köz­
ve lenül és mégis mosoly nélkül.

A másoník meglepetés: a régens nagyon 
nahez.-n töri a franciát. Roppant lassan, meg­
fontol an beszél és rossz grammatikával. Mi­
alatt a fotográfus a régens szemei közé szö­
gezi a gépet, ezt a kérdést teszem fel:

- Igaz-e hogy exceüenciád a király haza- 
jövetele után visszavonul és pihenni tér?

Nem igaz. Ez az ellenzik találta ki. 
Amíg élek. dolgozni akarok Görögországért. 

Aztán ez a kénybe s kérdés következik:
Hogy képzeli ei e x eile nej ád a görög had­

sereg reorganizációját ? Hogy tisztítja meg a 
ívdsereget a politikától?

Ez a reorganizáció a márciusi forrada­
lom lever etése u’án bekövetkezett. Március 
do t kétfajta katona volt: venizelista és anti- 
venizel.sta. A forradalom után megtisz itat­
tuk a hadsereget, száműztük a venizelis: ákat 
€s lefokoztuk a venizelista tisz eket. A had­
sereg ma a király hive, tehát nincs differencia 
a tá omoltok közö.t: a politika, ha ez az: a 
restauráció.

Milyen kormány következik a parlamen-
i feloszlatás után?

A régi pártokat megsemmisítjük. Az uj 
választáson már uj pártok s ai tolnak, uj ve­
zérekkel.

Hihetö-e az a kombináció, hogy Veni- 
zeiosz és II. György király Párizsban hosz- 
sza'ob találkozáson beszélték meg" a 
belügyeket ?

Diploma ikua válasz következik:
Nem hiszem. A hirt megcáfolták. Ne- 

■ ellenkező információink vannak. 
Kapliat.e Venizelosz amnesz iát?

— Mindig a hazámért dolgoztam: egyszerű 
katonából lettem az, ami vagyok — s min- 
den rangfokozatot a háborúk füzében tértem 
el, a magam erejéből. Nem prelegált senki, 
csak a tetteim s az eredményeim. Ne higyje, 
kérem, hogy én régens akartam lenni. Az 
október HM események ^zzá tettek, mert

Theotokín külügyminiszter és környezete azon 
a nézel en voltak, hogy egyetlen régensnek 
kell lenni s rám esett a választásuk a minisz­
tertanácson. őfelsége II. Gyögry király meg­
érkezésekor die m í ss zion ál ok és átadom a ki­
rálynak azt a memorandumot, amelyben a 
jövőre nézve kifej 'em álláspontomat. Néze­
teim az alkotmányos élet folytatása ügyében 
eléggé ismeretesek.

— Melyik pillanat volt exelienciád életé­
ben a legfelemelöbb?

Megint mosolyog.
. . — 1919 májusában, mint. ezredes, a örök 
í háborúban Szmyrna földjére léptem. Ez a 
\ pillanat felejthetetlenül boldog volt, mint 
1 ahogy felejthetetlenül szerencséden pillanata 
I életemnek az 1922-es kisázsiai katasztrófa, 
j Egyébként a smymai bevonulást három hő- 
j napi katonai szolgálat előzte meg Romániá- 
i ban. Még a neully-i béke előtt Görögország 
! két divíziót küldött — a nagyhatalmak kíván- 
' ságára — Ukraánába. Ott maradtunk három 

hónapig, a divíziókat én veze tem. 1919 má­
jusáig táboroztunk a Dnyeszter partján, 
Beszarábia és Ukrama határain, egészen a

kisázsiai expedícióig. A bolsevikek ellen való 
védekezésben a román hadvezetőség irányí­
tása alatt állta m. Éle cm legszebb útja, leg­
diadalmasabb vállalkozása a Dnyesztertöl a 
Miaud:e folyóig terjedt! ...

— A külpolitikáiban lesz-e változás a ki­
rály h áz? térése - u án ?

— Semmi! Maradunk a balkáni paklim < 
alapján, ahogy eddig, bármilyen kormány kö­
vetkezzék is. Én magam kimondhatatlan 
mély barátsággal vagyok Románia s ugyan­
akkor az európai értékű, villogó tehetségű 
Titulescu külügyminisz ler iráni . . .

A régens most felemelkedett. Valóban apró 
ember, széles várakkal, tömör, zömök, na­
gyon erős fizikummal. A szürke civiiruha 
szinte szétfeszül a figuráján. Fekete káplár- 
bajusza agresszíven tör felfelé .. . Egy self- 
made-man pálya, hihete len lendületekkel. Ha 
igaz az a francia mondás, hogy a stilus: az 
ember — akkor Xondylisznél ez a bajusz a 
stilus. Egy tisztességes katona, aki hisz a 

! fegyverekben. Barátságosan búcsúzunk. Az 
i intervju végén már ö mosolyog s már én 
I vagyok szomorú.

A bucuresti antiszemita ügyvédek 
rágalmakkal próbálnak kedvező 

légkört teremteni magoknak
Ftidermarm dr. és az UES2 vezetőségének energikus cáfolata

Bucuresti, november 28. Az ilfovi ügy­
védi kamara uj vezetőségének megválasz­
tásával kapcsolatosan rendkívül élés agi­
táció folyik a főváros ügyvédi köreiben. 
A mérsékelt elemek összefogása, akiknek 
sikerült Junian volt igazságügyminiszter 
személyében esélyes jelöltet állítaniuk lis­
tájuk élére, nagy riadalmat keltett az an­
tiszemita táborban. A jobboldal a legkülön 
bözőbb erőszakos eszközökkel igyekszik 
a mérsékelt elemek valószínű győzelmét 
megakadályozni. Istrate Micescu, az anti­
szemiták listavezetője az egyik legutóbbi 
kortes gyűlésen azt a kijelentést kockáz­
tatta meg, hogy a mérsékeltek a zsidókkal 
állnak összeköttetésben és bizonyítékai 
vannak arra vonatkozólag, hogy Wilder- 
mann dr. megkísérelte megvesztegetni a

jobboldali tábor néhány hívét is.
A Dimineata mai számában Fildermann 

dr. válaszol erre a gyanúsításra, amelyet 
közönséges rágalomnak minősít. Az eré- 
íyeshangu nyilatkozat leszögezi, hogy Fii- 
dermann és a lunian-lista jelöltjei köpött 
semmilyen más kapcsolat nem állott fenn, 
mint a minő kapcsolatot Istrate Micescu 
tartott fenn az UER vezetőjével éveken 
keresztül... Azt is kijelenti Fildermann 

1 dr., hogy soha semmilyen, az ügyvédi ka­
marát érintő ügyben nem interveniált a 
lelépő vezetőségnél. Másrészről az UER 
vezetősége ugyancsak energikusan cáfolja 
Istrate Micescunak azt az inszinuácioját, 
mintha az UER .„anyagi áldozatokat“ 
hozna a küszöbön álló választásokon a 
Iunan-lisía érdekében.

Zsillé egységfront alakul 
Palesztinában a Legislative Council

kérdésében
miért tűri & Palesztinái ketmámy az ©rab lapok izgatásait.. Meg­
egyezés |©n léire @ iel-avivi tanácsválasztás «gyében ? Hohamosaa 

leglődik tovább a palesztiisai ipar. ^agyerányie építkezések
leraazsálembeiB

Idtüzctt tefliavivi városi tanácsválasztások 
karcától és a mandátumokat megegyezés vi­
liin osszák fel egymás közöl, az egyes pál­
lok.

Mint ismeretes, D.zengoff főpolgármester 
kijelentette, hogy nem vállal jelöltséget a leg­
közelebbi választásokon vekin eltel a kor­

mány magatar í ás ára a városi tanáccsal szem­
ben. Most Rokeach helyettes polgármester 'B 

\ követte Dizengoff példáját és ugyanazzal az 
í indokolással szántén lemondott a jelöl tetősről .

I * Az ipari fejlődés

I Jeruzsálem, november 28. A Palesztina’.
I ivar fejlődése feltartóira.hatatlanul halad elö- 
I re tekintet nélkül a nemzetközi p öli mai fe- 
\ szükségre. Az év végéig mintegy másfél- 
I millió fontot invesztáltak számos uj nagy 
! iparvállalatba. Tekin etbe véve az év első 
I felében invesztált ipari tőkét, az év végéig ez 
I az összeg két és félmillióra fog rúgni. Az uj 
j üzemek közül elsősorban az uj cementgyár 
\ bár nagy jelentőséggel, melyet 250.000 fon».

alaptőkével lé. esitettek, továbbá a rison- 
I löcioni sörgyár 50.000, a nachla-jehudai sili- 
\ katgyár 38.000 font, a hsifai rizsmalom 35.000 
! font és c Phönicia üveggyár 30.000 font alap- 
í tökével.
a Jeruzsálem uj épületvi

cterussálem, november 28. Ebben »az eszten­
dőben nagyarányú építkezések voltak Jeru­
zsálem városában. A nagy építkezések közül 
kiemelkedő: az egye emi klinika a Skopus- 
hegyen, melynek építése 100.000 fontba kerül, 
a judaisztikai intézet (18.000 fon költséggel). 
az Anglo-Palestine Bőnk uj épületszárnya 
(30.000 font költséggel), a cseczemöo thon a 
Skopus-hegyen (10.000 font), a talpio hi ipa­
rosházak és a Hapoel Hamizradú telepén 
emelt épületek (15.000 font). Magánházak 
építésébe 250.000 fonto. invesztáltak. Ezen­
kívül a kormány is számos uj középületet 
épített.i -

Jeruzsálem, november 28. Angol és zsidó 
körökben, sőt az arab kereskedők köreiben 
is érthetetlennek ártják, hogy a kormány 
megengedi és tűri az arab sajtó polit.kai 
izgefásait a Nablusz mellett elfogok: rabló­
banda ár i álmatlanná, nyilvánítás?., kapcsán. 
A lapok kérdik: miért engedélyezte a kor- 

. mány a rablóbanda megölt tagjainak nyilvá- 
meg a görög | nos temetésé. ? Ez az engedély a legnagyobb 

" angolellenes tüntetést és zavargást tét e le-

künl
hetővé Haifában, melynek angol rendőrök is 
áldozaul estek. Mig egyfelől az arab Felestül 
rámuta. arra, hogy a b:nda vezetője Ezz Din

—„.-«.v-v. . t--------------- 1 gejk kommunista körökkel álló t össze köt-
Nem tudom elképzelni, hogy ez a maga j tetésbeil) a(jdig másfelől a többi arab lapok 
ára I tovább folytatják dicsői ö kampányukat és ki-

] jelenik: „Ha a megölt arabok banditák vol- 
I tak, mi is azok vagyunk“.
’) A palesztinai rendőrség táviratilag azzal a 

alapjában véve az egy- | kérés?el fordult a szomszédorszá.goic hatósá.
I gaihez, hogy a nablusz' rablóbanda megszö- 
1 kc.t és ott rejtőzködő tagjait fogják el.

számára kérje vagy elfogadja.
egy pülanatra, szentimentális fordu- 

•at a,] arra gondolok, hogy itt ül elöt'em egy 
ország teljes hatalmú vezére, a karriér leg­
magasabb székében
3Zei'ü görög komitácsi. S Így születik ez a
kérdés:

ijes iPg.v

Exelienciád az ország első katonája s e 
Pillanatban a király helyettese. Ha viaszapil- 
■?n'- harcos pályájára, m't érez?

Kondylisz eddig kimér volt, szabályos és 
komoly. Most mosolyog. Felengedett. A ka­
tonaság: ez érdekli. Ez az ő kérdése! És 
most már nagyon barátságosan felel:

\ Küszöbön áll a Legislative Council ?I
I Jeruzsálem, november 28. Az arab lapok 

újra hangoztatják, hogy november végéig be­
fejeződnek űz előkészítő munkálatok és meg- 

• történik ’a Legislative Council (törvényhozó

tanács) proklamálása. A. fökormányzó ír­
ják az arab lapok — előbb a zsidó és arab 
vezetőkkel fog 'tárgyalni a Legislative Coun­
cil ügyében, mojd a hivatalos lapban közzé­
teszi a tanács megteremtéséről szóló tör­
vényt.

A Zsidó Távirati Iroda értesülése szerint a 
Jewish Agency és az Agudasz Jiszrael kö- 

I zö t tárgyalások folynak abban az irányban,
I hogy egységes zsidó frontot teremtsenek a 
i Legislative Council kérdésében. Minden re- 
I mény meg van arra, hogy az egységfront 

létrejön, amennyiben az Aguda is tagadó ál- 
láspon ra helyezkedik a törvényhozó tanács 
tervével szemben.

A fökormányzó a napokban hirtelen meg­
betegedett és magas lázzal ágyban fekszik. 
Orvosai remélik azonban, hogy a jövő heten 
folytathatja munkáját.

A cionista exekutive javaslata a 
telavivi választásokra

Jeruzsálem, november 28. Megbízható hely­
ről származó információk szerint a cionista 
exekutive tagjai rámutatván a jelenlegi poli-
ikai helyze' re, javaslatot tettek abban az 

irányban, hogy álljanak el a december 15-re

__KIRÁLYOK HALÁLA. Londonból je­
lentik: Egy angol orvos, Macleod Years- 
ley érdekes könyvet adott ki „Le Roi esi. 
Mort“ (A király meghalt) címen. Ebben 
a könyvében megírja Anglia különböző 
uralkodóiról, hogy miben haltak meg. Ist­
ván király, aki a 12. században uralkodott, 
vakbélgyulladásban halt meg, abban a be­
tegségben, amiből nyolc és félévszázaddal 
később VTL Edward király könnyűszerrel 
kilábolt műtét segítségével. VIII. Henriket 
vérbaj ölte meg, amely akkoriban még 
egészen uj betegség volt Európában: nem­
rég hurcolták be az első amerikájáró ten­
gerészek. Erzsébet királynét tüsző? man­
dulagyulladás ölte meg, n. Károlyt idült, 
koszvény következteben fellépő vesebaj, 
II. Jakabot agyvérzés, I. György király 

í egy dús vacsora 'után nagymennyiségű 
i dinnyét fogyasztott., utána éjszaka rosszul 
í lett és reggelre meghalt. II. György éle- 
! tének szivszélhüdés vetett véget. IV.

György gjmmorvérzésben halt meg. Crom- 
I well pedig, az angol forradalom vezére, 
» maláriában.
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36!sikerült táborozással egybekötött 

instruktorképző tanfolyamot rendezett 
a beszarábiai Makkabi

Erdélyben is követésre méltó a sikerült próbálkozás

6 won természetesen a program fel volt füg- 
S gesztve, ez a nap kizárólag pihenésre és meg- 
I felelő vezető mellett kirándulások! a vo
1 fenntertva.
I a táborozással egybekötött instruktorképző 

tanfolyam költségei 71.080 lejt tettek , 
amely összeget a chisineui Makkabi gyűjtés 
révén hozta fel, minthogy a résztvevők jó-

PÉNTEK, 1935. NOVEMBER 29.

Iyiségében árlejtést tartanak 4 ezer 454 dai^ 
élőfa értékesítése céljából. — December 5-én 
a satmari városházán árlejtést tartanak 3qo 

i vagon tűzifa értékesítése céljából. — Decem- 
\ bér 10-én a salontai városházán árlejést tar.
I tanak 190 darab hizlalt juh értékesítése cél-1 I jáből. — December 7-én a cluji kerületi erdő-1 
I igazgatóságnál árlejtés utján értékesítik a| 
; petrosani határában levő 5 hektár evüöterü. 8

pÉNTJ

részt semmit sem fizettek sőt egyrészüknek | let 3798 darab élöfaanyagát. — December io- 
„ költséget is meg kellett fizetni. A én a ígft. gheorghei tisztiképző skola hivatalos I

Cluj, november 28. (Az Uj Kelet tud.) A 
Makkabi Világszervezet programjának külön­
böző pontjai között eüsö helyen áll a sport- 
technikai oktatók kiképzése. Ismeretesen, a 
Mafltkabi mint testnevelési intézmény rnükö- 
<lésének fösulya: az ál alános testnevelésre 
Helyezi, igy elsősorban különösen azokat a 
sportágakat írja elő működési kére.ül, ame­
lyek a tömegnevelés szempontjából számí­
tásba jönnek. Ezek között a sport­
ágak közö.t első helye- foglalja el a 
torna, rruijd a könnyű és nehéz atlétika, stb. 
Általában a Makkabi Világszerveze: sport- 
technikai programja két részre oszlik: a test­
nevelő 'sportágakra és szórakoztató sport­
ágakra. Az első kategóriába a mái- említe t 
sportágak, sa másodikba a különböző labda­
játékok, valamint a sportban előforduló ősz. 
szes ágak tartoznak.

Ezúttal nem térünk ki részletesen annak 
méltatására, hogy mennyire helyes ez a cso­
portosítás, mindössze annak megállapítására 
szorítkozunk, hogy a Makkabi Világszervezet 
mindenkelött a a zsidó ifjúság fizikai regene­
rálását irta zászlajára és mint ilyen a tömeg­
sportnevelésre helyezi aktivitásának fősulyát 
és igy elsősorban azokra a sportágakra, ame­
lyek ebből a szempontból számi, ásba jönnek, 
vagyis legkülönöskóppen a tornára, amely 
szakosztály nélkül egyetlen zsidó sport egye­
sület a Makkabi Világszervezetnek nem lehet 
tagja. És csak természetes, hogy a sport- 
akti vitás melle t, mint cionista intézmény, a 
Makkabíi különös gondot fordít arra, hogy 
tagjai a testnevelő munkából jó zsidó szellem- 
■Tött áthatva, a zsidó ismereteket elsajátítva 
és az épülő zsidó ország problémáinak ala­
pos ismeretével kerüljenek ki, valamint tag­
jait aktiv munkásává avassa az épülő Pa­
lesztinának.

A Makkabi nevelési programjának egyik 
égető problémája a megfelelő szellemi és 
technikád képzettségű oktatók hiánya volt. 
Áll ez különösen azon országokra, amelyek­
ben a Maíkkabí-mozgalom még kezdetleges 
stádiumban van és igy a többek között Ro­
mániára.. Romániában egyedül a cemauti 
Makkabi az, amely huszonötéves működése 
alatt ilyen edzőket leképezett, olyan kis 
számiban azonban, hogy egymaga nem bírja 
a mind nagyobb számban fellépő igényeket 
•kielégíteni. Minthogy pedig az oktatókérdés 
a mozgalom kardinális pontja, a Romániai 
Makkabi Szervezet illetékes fórumai külön­
böző megoldások megvalósításán fáradoztak, 
hogy megfelelő oktatóerőket képezve a- Mak­
kabi munka szolgálatába állítsák.

A kisebbjelentőségü ilyen irányú akciók kö­
zül a beszarábiai tartomány Makkabi vezető­
sége volt az, amely magyobbmére ü akció ré­
vén, nyári táborozás keretében igen jól sike­
rült tanfolyamot rendezett, amelyen tizenöt 
inStiuSc omak adott oktatói diplomát.

A beszarábiai Makkabi nyári táborozással 
egybekötött instruktor, tanfolyamát eredetileg 
országos jellegűnek tervezte. A beszarábiai 
tartomány és az országos exekutive között a 
brailai Makkabi kongresszuson közbejött 
konfliktus miatt azonban (Beszarábiai magá­
nak köve'elte a hachsara-’alija kérdés auto­
nóm jogát, amit utóbb meg is kapott), a 
táborozás kizárólag beszarábiai résztvevőkre 
korlá ozódott, egyedül Brailából vett azon 
részt egy edző jelölt, aki segédedződ képesítést 
nyert.

A beszarábiai Makkabi instruktorképző ian- 
foljrammai egybekötő11 táborozása a Fekete 
tenger partján Chisineuhoz közel, Sergeevca 
községijén, egy erre a célra kifogástalan 8 
szobás nyári villában volt. A táborozáson 33 
résztvevő volt, akik közül — mint már emlí­
tettük — tizenöt nyert részben gyakorló, 
részben, segédedzői diplomát. A tanfolyam 
technikai vezetésére a csehszlovákiai Makkabi 
ajánlására Herbert Barber brünni testneveléM 
tanárt alkalmazták.

A táborozás 1935 julius 5-től augusztus 
12-ig tartott. A táborban résztve1! ifjak na­
ponta a következő program szerint végezték 
feladataikat:

Reggel 6 órakor felkelés, 6 órától fél 7-ig

a vasúti 'költséget is meg 
fenti összeg gyűjtés utján való felhozásához a helyiségében árlejtést tartanak nyomtatva-
chisineui Makkabi rendezvények és egyebek j nyok és Írószerek beszerzése céljából. — be.
utján 36.769 lejjel járult hozzá cember 3-án az aradmegyei államépi;észen

TMhny dúlva a beszarábiai Makkabi sikerén, ; hivatalnál árlejtést tartanak az Ineu siculai 
Felbuzdu a i^vőhen -öbb helyen útvonal fehérkőrösi híd ép.tésl munkálatainak,

az országos exekutive a jövőben «bbüejyw ; __ Nov(>n.t„,takarítás, majd névsorolvasás, utána fél óráig „ ---------- ------- - . _
szabadgyakorlatok. Ezután reggelizás, majd j ha^onló cé]U és programú táborozást ; vállalatba adása céljául. November 30-án |
fél Sjtól 11 óráig a tenger pariján üdülés és j fo§ hasomo 1 * * éhalmai községházán árlejtés utján Át, I
úszás (úszni azonban csak orvosi engedéllyel | 
volt szbaad). 12 órától 2 óráig teoretikus )

í a crihalmai községházán árlejtés utján é.té- MSRÍUi
'........................... DMemb»i román

ncsno’.-=í ■I'*1 _ jnemzeti
I kesitenek 3178 méter cserfát.rendezni.

_________ , , Fölöttébb kívánatos volna, ha különösen ! 2.§ji a caransebesi helyőrség parancsnokai-1
kérdések 2-töl 3 óriág ebéd, 3-tól fél 5-ig pi- | Erdélyben, ahol a Makkabi mozgalom még s gánál árlejtést tartanak marha, ser.és «
henő fél’ 5-töl 6 óráig héber tanfolyam, 6-tól I gyerekcipőben jár, követésre találna a Ke 1 juh beszerzése céljából. — December 30-á
7-ig szertorna, 7-től 8-ig atlétika, majd fél- ségtelenül praktikus példa. Az ílyencéiu t j a reghini városházán árlejtést tartanak 3 
óra. vacsoraidő, majd másfélóra előadások, { borozás nagy hasznára válna a Makkabi moz- | ezßT 501 darab fenyőfa értékesítése tárgyá-j
héber énekek ezu'án 10 óráig jelentések és i galomnaik, ami mondanunk sem kell, nagy : ban_ _ DeCember 4-én a caransebesi koz.
névsorolvasás,’ majd lefekvés. A tábor tagjai 1 mértékben járulna hozzá az érd lyi zsi
éjjel felváltva szolgálatot teljesítettek. .Szom- s sportmozgalom rohamos fejlődéséhez.

tere

KflZEASMABAI
Az ipar és kereskedelem gyakorlásáról szóló 

•" x— gyűlést tartanak az

I birtokosság hivatalos helyiségében árlejtés 
I utján adják vállalatba az Izvoarele erdő vész I 
I 349.04 hektár erdőterületének k. termelésiI
\ munkálatait. December 7-én az atudi tüdö-j. Glu-j, n°> 
I szanatórium igazagtóságánál árlejtést larta-i Ma zajlott
I nak liszt és fűszer beszerzése érdekében. — 
í December 16-án az aradmegyei Seitin hivata- 
I los helyiségében árlejés úján adják bérbe egy 
I évi időtartamra a községi révhidat. — No- 
! vember 28-án a salontai városházán árlejtés

törvény
oradeai gazdasági szervezetek

talmas néz 
;ozött érdé 

szus, amelj 
1 kormány]

í utján értékesítenek 260 darab tizhetes man-p-""'‘"1 ^
I gaiica sertést.

degesitette 
—I amelyek 

-és túlnövi
A bizományba küldött árukról szóló szám- L „1^ koril

ÓL- Illa ólraTÁsc A h mménvi S7ur7/, l,í= ■ 1

Oradea, november 28. (Az Uj Kelet 
tud.) A kormány közelebbről terjeszti 
parlament elé az ipar és kereskedelem 
gyakorlásáról és a kereskedők képesítésé­
ről szóló törvénytervezetet, amelynek an­
tiszociális intézkedései országszerte kínos 
feltűnést keltettek.

Az oradeai Kereskedelmi Csarnok elnök­

sége a törvénytervezetet tanulmányozás 
alá vette, hogy arra vonatkozóan megte­
hesse észrevételeit. A kérdéssel különben 
az oradeai Kereskedelmi és Iparkamara, 
a Gyáriparosok Szövetsége, az ipartestület 
és a többi gazdasági érdekképviseletek 
közös értekezletet tartanak az Iparkamara 
helyiségében.

Iák Uleiékezése. A b.zományi szerződés ren­
dezéséi öl szóló törvény (megjelent a Mont 
Oficial 1934. jul. 30-án keit 173. számábanj| 
27. szakasza az egy ilyen — illetékezett 
szerződés alapján bizományba küldőit árukról

ífesztációt 
:e el nem 

ezen a 
délyi roA

szóló számlákat, értesítéseket és jegyzékeke: mán hiti

Árlejtések

illetékmentességben részesíti. Az illeték; 
ügyi központi bizottság1 1934 december li­
án hozott határozata, (megjelent a Men. Ofi-j 
cial 1935. jan. 21-én kelt 18. számában) a 
fenti mentességet úgy magyarázza, hogy aa| 
csak a bizományi szerződésben kikötött ér­
ték erejéig élvezhető. Ha ezt az értéket meg­
haladja, akkor a mentesség megszűnik és a

részt, hl 
I véve, 
ij fel az

£ két érdé 
erdélyi re 
Azzal a jel

í December 10-én a bon^hidai áilami ménte­
lep igazgatóságánál árlejtést tartanak 25 
vagon zab és 5 vagon szemes tengeri beszer­
zése céljából. — December 3-án a cluji kli- 1 
nikák igazgatóságánál árlejtés utján szerzik 

I be a klinikák fehérnemű szükségletét. — De- | 
j cember 7-én a cluji egyetem gazdasági hiva­

talánál árlejtést tartanak az egyetemi szín­
ház épületének befejezési munkálataira. Elő­
irányzat 853,580 lej. — December 5-én az 
oradeai városházán árlejtést tartanak 12 ezer 
tonna elsőosztályu tűzifa beszerzése céljából.
— December 3-án a közmunkaügyi minisz­
tériumban BucureStiben árlejtés utján adják 
koncesszióba a Baciu M.—Grosi—Dámbovi^a 

Cárbunari—Schwerfelbad—Reronta—Copal-

továbhi számlák illetékkötelesek és utánuk hogy az e: I nemcsak a számiailletéket, hanem a bizomá- 
- ryi szerződési illetéket is fizemi kell. 1935 

október 25-én a központi illetékügyi btzott- Z 
ság erre vonatkozólag egy uj határozatot ho­
zott, (megjelent a Mon. Oficial 1935. nov. 16- 

« án kelt 264. számában), melyben kimondja

inukban al 
mán kukul 
és ezért aj 
megnyilváj 
nemzeti üt 

'’hitelélet sa
s bizományi szerződés után fizetett illetékre va 
I ló tekintet nélkül — számla-illeték alá esnek

vonalon történő autóbusz személyszállítást. 
— December 11-én a tárgumuresi városhá­
zán árlejtés utján értékesítik a városi gáz­
gyár berendezését. — December 10-én a sa­
lontai városházán árlejtést tartanak 2 ezer 
darab uccakövezés céljait szolgáló beton­
kocka beszerzése céljából. — December 12-

I én a hadügyminisztériumban Bucuíestiben 
I áriétjés utján adják vállalatba a Bälle Hercu- 

leanan építendő tiszti szanatórium építési 
munkálatait. — December 14-én a CFR bra- 
sovi ilzletvezetőségésél árlejtést tatanak 360 
méter cser és 360 méter fenyőfadeszka be­
szerzése céljából. — December 2-án a brasov-
megyei Baciu község hivatalos helyiségében ; hogy a bizományi árukról szóló számlák « 
árlejtést tartanak a községi erdők kiszáradt 5 
fáinak árlejtése céljából. — December 18-án
a clujmegyei Cojocna hivatalos helyiségében > ilyenformán a bizományi szerződés öl szóló 
árlejtést tartanak a község tulajdonát képe- j törvény 27. szakaszában foglalt iüe éknier- 
zö fürdő 20 évre történő bérbeadása tárgyá- j ^esség haiúlyon kívül van helyezve, 
ban. — December 3-án a ciucmegyei Coz- í

$ meni község hivatalos helyiségében árlej- j Mindennap kötelesek összeülni a vámhiva- » poiitikaij 
I tést tartanak 464 köbméter fa értékesítése ‘ tatok árvizsgáló bizottságai. A vámhivatalok! szakadéko 

December 2-án a ciucmegyei Lun- : mellett működő ár vizsgáló bizottságok mti- tatlan az
I ködösüket rendszer.eleniti folytatták, mi rráat'j r.ak a ka 
; a vámolásoknál fennakadások állottak be. A 
’ vámvezérigazgatóság körendeletben értesí­

tette a vámhivatalokat, hogy ezen árvizsgáló­
bizottságok minden hétköznap kötelesek őst- 
szeülni.

így kéri 
elnöki ászt 

i Vici Mihail

céljából.
ca de Sus község hivatalos helyiségében ár-

nic-Mánástur—Rusur—Tárgu-Lapusului-i ut- i lejtést tartanak 11 ezer 985 darab élőfa ér
tékesitése céljából. — November 30-án a ti- 
misoarai városházán árletjést tartanak 2 da­
rab autőchassé beszerzése céljából. — Decem­
ber elsején a fägärasmegyei Venetia de Jós 
község hivatalos helyiségében árlejtés utján 
értékesítenek 879 darab élőfát. — December 
9-én a ciucmegyei Bicaz község hivatalos he-
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Ismét lefoglalhatiók adótartozásba a letét 
pénztár aknál fekvő letétek. A pr.ézüg)'®1 
nisztérium 36739—935 sz. körrendeletével 
úgy intézkedett, hogy a leíétpénztárakná! 
fekvő letétek azok tulajdonosa nak vagy í0- 
gosultjainak adótartozásai miatt ismét lefog' 
lalhatók, amennyiben a tartozás behajtására
más kielégítési alap nincsen.

RÖVID ÜZLETI HÍREK. Mauthm-r-We*
Praha, textükonszem engedélyi kapott a !í 
mán ko: mánytól 20 millió lej értékű tex-
árunak Román ába való behozatalára kom­
penzációs alapon. A cég ennek ellenében -u 
koricát exporál. — A cluji Iparkamarái»1 
tartozó satmari kamarai kirendeltség ár»'
tőzsde felállítása érdekében beadvánnyal & 
dúlt a minisztériumhoz. — Banatvr Bank
verein téglagyári érdekeltsége BrasovW*
téglagyár felállítását vette tervbe. Hírek 
rint az uj téglagyár r. t. alapon 50.000.0W 

I lej alaptőkével alakul meg. -— A referniá'u' 
egyházmegj’e napokban tartott cluji na$ 
gyűlésén előterjesztett zárszámadások 
rint az egyházmegye tulajdonában levő 1^ 
gatlanok terölete 34,540 kát. hold. E‘nne'K . vín
vagyonnak értékére következtetni lehet u’etét.
ból, hogy az impériumváltozás idejében J 
egyházmegye 48,517 kát. holdjából Iá-
holdat kisaját:tottak. Ennek a kisa]á-!
birtokállománymak akkori értéké: 12° 11 
liő lejre becsüli a cluji ref. püspökség k*v. 
talos jelen -ése. — A turdai alabástronip^ ||e^

A körmi 
J^Us előest 
rnDi a kol 
Rb'en egvi 
kitelt
az eszi

erdélyi

a k-onj
^ennyit

egy főtték a
közvelet. A f

\ melyet néhány héttel ezelőtt vett át SA^^j:,NseMnr.v 
; buc. cég, tervbe vette gipszgyár felalf:^.kgyá]-ai -0I 

Nyersanyagul az alabástrom gyár me,„e « yy 3-la.nl 
mékeit használná fel. — Mociornita es^ feg
uj gyártási programja során elha ároz-a- - (tvégig.| 

i cipőkrém gyártásra is berendezked-k.
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Lezajlott az erdélyi 
románság gazdasági

kongresszusa
írtaniu. Vaida, Qogs. Popovld Mihály, főpapok, bankigazgatók és professzorok az erdélyi 
rűmén hitelélet kongresszusán. A kongresszus, ameiy rámutat az erdélyi román bankok 
ínemzetfenntartó szerepére a királytól és a kormánytól az erdélyi román hitelélet ujjá- 

teremtését, az egyházak kártalanítását, a parasztbankok fenntartását és hosszú­
lejáratú kamatmentes kölcsönöket kér

Vaida és Goga hangjai az „idegen“ bankok jólétére!
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Clu), november 28. (Az Uj Kelet tud.) 
Ma zajlott le Clujon a Román Opera ha- 
.. más nézőterén a hónapok óta beharan- 
-ozott erdélyi román gazdasági kongresz- 
izus, amely azzal a céllal ült össze, hogy 
, kormánytól méltányos eljárást harcol­
ón ki az erdélyi román hitelélet számá- 
L Ez a kongresszus nem kis mértékben 

Idegesítette a hivatalos kormányköröket, 
Tamelyek úgy látták, hogy ez a nsagygyü- 

tulnövi egy egyszerű gazdasági érte- 
:ez!et korlátáit: és egységes erdélyi rnani- 

i'esztáció: jelent, amelynek politikai jelle- 
e el nem vitatható. Valóban 
ezen a kongi*eé**uson nemcsak az er­
délyi román barikok és az erdélyi ro­
mán hitelélet reprezentánsai vettek 
részt, hanem a liberális pártiakat ki­
véve, demonstratív módon vonultak 
fel az erdélyi román politikai élet 

összes vezérei,
két erdélyi román egyház fejei és az 

rdélyi román kulturális alapok vezetői.
al a jelszóval ült össze a kongresszus, 

.ogy az erdélyi román bankhálózat a 
nultban a ledobb fenntartója volt a ro- 

án kulturális és nemzeti törekvéseknek 
ezért az erdélyi románság minden élet- 

egcyjjvánulásának vezetői elsőrendű 
emzeti ügynek tartják az erdélyi román 
iltelélet szanálását.

Mamu, Vaida, Goga és Popo­
méi Mihai egy asztal mellett 

így kerül: a kongresszuson egyazon 
-3öki asztal mellé Maniu és Vaida, Popo- 
■'cí Mihály és Goga, annak ellenére, hogy 

politikai küzdőtéren áthidalhatatlan 
kadékok tátonganak közöttük. Tagadba 

atlan az is, hogy ennek a kongresszus­
ok a karakterében,
ha burkolt módon is, kifejezésre ju- 
-oíí ú numerusz valahikus gondolá­
it amely maholnap minden román 
közéleti megnyilatkozást, mint vezér- 

motivum kisér nyomon. 
aiacsak az adta meg ezt a jelleget, hogy 

elnöki emelvényen ott ült a romániai 
foboldali és kisebbségelienes sajtó két 
iarkáns reprezentánsa: Stelian Popescu 

PümfU Seicaru, de kifejezésre jutott ez 
endencia, ha csak néhány jelentéktelen 

;';oan is, a kongresszust behirdető pla- 
a-°kon és néhány szónoknak, különösen 
°?anak szavaiban, amelyek célzást tar- 
űaaztak arra, hogy mig a román hitel* 

't, a válságban küzködik, addig a Jti- 
^égi bankrendszer jólétben él.

A kormány egy milliárd lejt 
bocsátott az erdélyi román 
bankok rendelkezésére 

kormány a maga részéről a kongresz- 
uv uv- . e*^e3tJén azzal igyekezett erőtlenné 
jnáiu» |? a kongresszus határozatait, hogy sür 

ren egy milliárd lej visszleszámitolási 
- eszközöli; ki a Banca Nationalatól 

1 Rdélyi
F

Pették

A nagygyűlés elnöke Bálán metropólita 
volt, aki mindenek előtt tiltakozott az el­
len, hogy a kongresszust regionálista ma* 
nifesztációnak minősítsék, majd hosszú, 
beszédben mutatott rá arra, hogy az er­
délyi román egyház egész történelme so­
rán a nagy népi célok szolgálatában ál­
lott és azért vesznek az egyházfők részt: 
ezen a kongresszuson, mert úgy tartják, 
hogy az erdélyi román hitelélet szanálása 
elsőrendő román nemzeti érdek.

Mit adtak az erdélyi román 
bankok nemzeti célokra?

Ezután Ilié Olteanu a kongresszus fő­
titkára tartotta meg nagyszabású referá­
tumát az erdélyi és bánáti román bankok 
helyzetéről. Ä referátum az aprólékos 
részletekig dolgozza fel a román bankhá­
lózat hét évtizedes történelmét és részle­
tes beszámolót közöl azokról a valóban, 
hatalmas és impozáns összegekről, ame­
lyekkel az erdélyi román bankok ia magyar 
éra alatt a különböző román nemzeti kul­
turális és jótékonysági intézményeket tá­
mogatták. Kimutatja a referátum, hogy 
a lej mai árfolyamára átszámítva az er-

Vaida Sándor a „misztikus“ Banca Natíonalaról
Ezután Vaida Sándor beszélt, aki lendüle­

tes beszédben fejez e ki megelégedését afölött, 
hogy ma megvalósitottnak látja azt, amiéri:
egy évtizede harcol: a maximális erdélyi szó- í tánsait, rámutat arra, hogy mig egy bizo-
lid'aritást. Majd ő is tül akozik az ellen, hogy 
erre a szolidaritásra a regionalizmus vádjá­
nak bélyegét süssék rá. Majd burkolt táma­
dást intéz a „misztikus" Banca National a el­
len, titokzatos személyt emleget, akinek a 
zsebében van a Nemzeti Bank részvény­
pakettje és aki ezen a elmen telefonon intézi; 
Párizsból vagy Berlinből a román nemzet vi­
tális problémáit. ,,A román nemzet egyenlő a, 
román állammal és épp ezért meg kell ad­
nunk a kormánynak azt a hatalmat, hogy a 
Banca Nationalaból valóban román intézményt 
teremtsen" •— mondja Vaida.

A „jólétben élő“ kisebbségi bankok

d román bankok részére. Ez azon-
t°r1;e me£ a c*uji kongresszus 

Uetet. Rengeteg delegátus gyűlt ösz- 
ii9tla yingresszusra, el sem lehetett vala- 
EQ nyií helyezni az Opera tágas nézőte- 
it’ fészét a kiküldötteknek áttele-

a Royal mozgóba, ahová megafo-
°zvetitették az elhangzott beszéde-

. --.Fendt2, 0pepa körül a hatóságok erős
felállít^9'így. .gordont vontak, amelyre azonban 

r meáé' a!an nem volt szükség, mert a nagy- 
lita U “‘es fegyelme7pttOrozta. ho^|mdvé ■ Z6tt

edik.
vegig.

rendben zajlott le

Hasonló hangnemben beszél Goga, aki be­
szédében arra is kitért, hogy mig a bucuresti. 
bankrendszer elsorvasztotta az erdélyi román, 
bankhálózatot, amelynek 147 bankja a leg- 
szomorubb helyzetben van, addig a kisebb­
ségi bankok, amelyek Budapestről kapnak: 
segítséget, élnek és virágzanak. Az erdélyi és 
bántál román bankok nem kémek 'különleges, 
csak egyenlő elbánást a regáti bankokkal. 
Hogy

a román elem segítséget kaphasson a 
mindent megkaparintani akaró idegen 
elemmel szemben, szükséges megmenteni 
a román hitelt az országnak ebben a sar­

kában.
Goga után Popovici Mihály, a nacionel- 

caranistapárt erdélyi elnöke tartott szakszerű 
és minden demagógiától mentes előadást az 
erdélyi román pénzintézetek helyzetéről éis a. 
helyzet orvoslásának módjairól.

Utána Stelian Popescu, mint az antirevi- 
zionista liga és az Universal főszerkesz-ője 
beszélt, majd VIad Aurél zárta le a szónokok 
hosszú sorát. Végül felolvasták és mint az 
erdélyi román nép határozatát megszavazták 
az alábbi határozati javaslatot:

A határozati javaslat
— Az erdélyi és bánsági „nép" — mondja a 

határozati javaslat — az elviselhetetlen gaz­
dasági és pénzügyi helyzettől áthatva, igazolt

délyi román bankok a mai napig román 
nemzeti célokra 208,266.703 lejt fordítot­
tak. Majd kitér a referátum arra, hogyan 
segítették ezek a bankok amortizációs 
kölcsönökkel a román parasztokat, öt és 
fél százalékos kamatozás mellett tiz, húsz 
és harminc éves amortizációs kölcsönöket 
nyújtottak a román parasztoknak és meg­
akadályozták azt, hogy eladósodott román 
birtokok más kézre kerüljenek.

A jelentés végül foglalkozik az erdélyi 
román bankok jelenlegi tragikus helyzeté­
vel. Kimutatja, hogy a jelenlegi érvényben 
lévő rezsim az erdélyi román bankok sza­
mára rosszabb, mintha likvidálásra vol­
nának Ítélve, mert a likvidálás alatt csak 
azt kell fizetnie egy banknak, amit fm 
kasszái, mig a jelenlegi rezsim szerint öt 
év alatt íazt kell kifizetniök, amit csak 17 
év alatt van joguk inkasszálni. A jelentés 
végül rámutat az orvoslás módozataira.

Olteanu jelentése után Hossu görögka­
tolikus püspök kérte isten áldását a kong­
resszus munkálataira, amely fontosságá­
nál fogva egyedülálló a modem Románia 

\ történetében.

Vaida végül hízelgő szavaikkal dicséri az 
ülésen megjelent Stelian Popeseut és Pamfil 
Seicarut, mint a- nacionalista sajtó reprezen.

nyos sajtó, amely mindenféle idegen érdeke­
ket hajlandó szolgálni, meg sem emlékezett a 
kongresszusról, addig a nacionalista sajtó ve­
zetőd. személyesen jöttek el, amivel erkölcsi 
bizonyítványt is állítottak ki a kongresszus 
vezetői számára, hogy azok nem regionalis- 
ták.

„A jövő a Frontul románesc-é“ 
A volt miniszterelnök azzal fejezte be be­

szédét, hogy a most megalakított gazdasági 
román front is bizonyítéka annak, hogy a 
jövő az ő általa próféciáit integrális román 
frontié.

képviselői utján kongresszusra gyűl: össze és 
megállapítja a következő pontos tényeket: .

1. Az ország ezen részének román gaz­
dasági s különösen a román hitelélet becsű 
lettel s önzetlenül volt vezetve azon román 
hitelintézetek utján, melyek Itt 1872 óta 
keletkeztek.

2. Működésűk következménye:

a) Megerősítették a román nemzeti ér-

zést és Így Erdély a román gazdasági élet 
legszebb világoskertje lett.

b) Hosszú időre szóló olcsó hitelt adtak 
és megerősítették a földműveseket.

c) Serkentették és segítették a városi 
eleme*, intellektuel, iparos, kereskedő osz­
tályt létesítettek.

dj Egyházi, iskolai, kulturális és jóté- 
konycélu alapokat teremtettek.

A jelen nem ítélheti halálra a jövőt
3. Az erdélyi román hitelélet a „tömegek" 

támogatásával tudóit boldogulni. Ez a hitel­
élet hét évtizeden át a nép többségének mun­
kájából táplálkozott.

4. Tör.énelmi tradíció az, hogy egyház, is.: 
kola és a román pénzintézetek összeforrtak. 
Egyiknek tehát szüksége van a másikra. 
Nem lehet román életet elképzelni Erdélyben, 
ha ezen tényezők közül bármelyik is hiányzik.

5. A jelen nem ítélheti halába a jövő:.

6. Ma nemlétezőnek kell tekinteni ez er­
délyi és bánsági hiteléletet. A takerékoszág 
elve eltűnt, a kukuirális alapok teljesen ie- 
szegényedtek, z faluikat uzsorások emésztik, 
az ipar és kereskedelem pedig tehetetlenül 
áll a „sträinek"-toel szemben.

7. Ezt a helyzetet nem lehet tovább tűrni, 
mert az erdélyi román elem sorsára hagyá-

( sát jelenti.
I 8. Az eréiyi és bánsági román hitelélet fel- 
! támasztása tehát nemze i kötelesség. Káríala.
- ni tani kell az egyházi, iskolai, kulturális

alapokat, a kisiparosok és kiskereskedők tes­
tületéit- azért a kárért, amit szenvedtek.

9. 'Ez az állam kötelessége, ezt csak ez 
állam teheti. Meg kell adja a román hitel­
intézeteknek a lehetőséget, hegy eleget tehes­
senek hivatásuknak, -aminek hasznossága be 
van bizonyítva.. A nagygyűlés meg alkarja tar­
tani, ami megtartható, hogy a törvényhozó 
ez: életben találja akkor, midőn szükség' lesz 
az idők által parancsolt reformokra. Az 
újjászületést nem leha*1 csupán néhány pénz­
intézetre korlátozni. Vidéki; községi btnkocs- 
kák ügyét is fel kell karolni.

Módosítani kell tehát a jelenlegi kormány 
által adott banktörvényt, amely halálra ítélte 
ezeket. Végleges pénzbeli segélyt vagy hosz- 
szu Időre szóló karna mentes kölcsönt kell 
részükre adni. Az állam vezetői meg kelt 

! találják az ehez szükséges forrásokat. „Nem 
lehet!" (,jNon possumus!") — ilyet nem sza­
bad mondani.

Kamatmentes, hosszú kölcsönt'
Az egyházi, iskolai, kulturális alapok, ipari 

és kereskedelmi testületek teljes kártalaní­
tását.

Kamatmentes, hosszú időre szóló kölcsönt 
a jelenlegi pénzintézetek számára. Az 
erdélyi és bánsági kisbankok fenntartását.
A fővárosi nagybankok monopoljogaimk 

(különleges autorizációk, engedmények stb.) 
megszüntetését azzal, hogy ne vonják ki aa 
erdélyi és bánsági pénzintézeteket a bank­
üzletekből.

A király védelme alá!
Az erdélyi és bánsági román nép. látva- a 

nehéz helyzetet és ezeknek a határozatoknak 
fontosságát, mindezeket1 az intézményeket 
sürgős segítség végett a király védelme alá 
helyezi. Megbízza Nicolae Bálán dr erdélyi 
metropolitát, Valeriu Traten Frentiu dir ora- 
deal püspököt, dr Vlad Aurélt, a „Solidarita,- 
tea" nevű bankegyesület elnökét és dr Hie 
Olteanu főtitkárt, hogy Károly királynál jár­
janak közbe segítség elnyerése végett1 és ad­
ják át ezt & határozatot a kormány elnöké­
nek.

Erdélyi „tanács“ 
Ugyanakkor egyhangú határozattal egészed 

uj erdélyi szervet: gazdasági „tanácsot“ 
(„Sfat economic") állít fel a nagygyűlés ezek­
nek a problémáknak állandó tanulmányozá­
sára Nicolae Bálán dr erdélyi metropólita 
elnökletével.

t.

Orleanii szöz
Főszerepben: Jeanne D'Arc.

Ma, pénteken uj kettős 
premier műsor a ROYAL 
MOZGÓBAN. Előadások 
kezdete: Orleans! szűz: 
3.20, 6.20, 9.20. — Georg 
O'Brien 5, 8 és 11 órakor

Vigyázat dinamit I
Főszerepben: Georg O'Brien

Zavaros politikai körülmények 
között megnyílt a francia parlament

Párizs, november 28. (Rador.) A parla­
ment ma nyílt meg igen zavaros körülmé­
nyek között. Ennek dacara azt hiszik, 
hogy Lavalnak sikerülni fog megúszni a 
pénzügyi nehézségeket, de a ligákra vo- 

I natkozó ülést is, amikor a. kormány sorsá­

ról fognak dönteni. Ezt az ülést egyébként 
néhány nappal elhalasztják. A Le Popu­
late felszólítja a szocialista és antifasiszta 
szervezeteket, legyenek éberek, mert a 
Laval-kormány bukása esetén a tüzkereszi 
tesek puccsától lehet tartani.
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S. OLDAL

a Führer usy akarja, hogy 3 zsidókat 6
fokozatosan szorítsuk ki a jazdasagbo

A németországi t0ÍS^ó^k,e^nm“t!resniök az Ügyvédi paiyan

Az Országos Zsidó Póri Cltiji
fagozatéiialí

Str Saguna 7 sz. alatti jogvédő irouájábjj 
i pénteken, november 29-én déh '-l Vj2 órg 

Ht Kertész Miklós tart inspekciót,

Berlin, november 28. A „Völkischer Beo- , 
badlter“ mai számában vezércikket szeme | 
ormalí az örömteljes eseménynek, hogy an
Z: íLdékrei az utoisö hivatalos zs,do
ZL* is kiszoriitatttak. Ezzel - írja a j 
nanüap — a tőzsdék megtisztításának feje- j 
S tezárult. A tisztítás „tárgyilagos fejlő- , 
llés-‘ eredményeképpen kövekezett be. ,
-özsde működését ez a folyamat egy pillanat- ; 
rrSm kavarta meg. A nemzeti szoc.akzmus 
nagyon jól tudta, hogy miért választja az
evtiuciós eljárást. Erőszakos *&&*£*£
A reakció aligha maradt volna el, ez pedig al 
Lmtt adott volna a zslddkmk arra. hogy
szükségességüket fitogtassák.

A Führer akarata érvényesül

Az evolúciós eljárást, amely a tőzsdéknél 
érvényesült, alkalmazni fogjuk az egész gaz­
daság életre. Nézzünk csak vissza es aüa- 
£3k mege hogy az utóbbi két és fél év fo- 
Iramán mennyire megváltozott a zs.dok he | 

a „émet gazdaságból... A cUtuda.o- 
nemzeti szocialista politika sikere ez az ered­
mény, és ennek a politikának nem volt szűk- 
«tége betört ablaktáblák „támogatására.
" A Führer-gondolat elfogadása megkívánja, 
h±, a Führer akaratának alávesük magun- , 
kat^a zsidók gazdasági befolyásának jneg , 
törése kérdésében is. Nevetséges ^ssege! 
az. amikor arról beszélnek hogy h°!™ ® 
mélyes felfogás befolyásolta voma a Fu^e 
akaratán kívül a nemzeti szocialista politi 
'pmnőiát Megvan az erkölcsi jogosul-sagun 
ZTÍogy harcoljunk a zsidó ellen, ónért mi 
másfajuak vagyunk. Mi magasabbren u * 
nemesebb tulajdonságodat »karú
azokban a pozíciókban, ahol aadg aia _ 
nyabbrendü kvlitások urlakodnak. A zsidó
kérdés lépésröl-lépésre megoldást nye 
senkinek sem kell attól tartama, hogy a ne­
met gazdasági élet nem fog végleg megszaba-
“iS'Zeitung jelentése -szerim a 

gazdasági minisztériumnak a zsidó ^»zs e 
ágensek kizárására vonatkozó rendelkezés, 
folytán a berlini tőzsdén 13 ágens es 6 seged- 
ágLs veszítette el kenyerét. Frankfurtban 
q Hamburgban 2 és Düsseldorfban egy zs do 
veír7fgzásztenciáját. Több zsidó tőzsde- 
ágens kénytelen volt már előbb visszavonul 
^ j ........... , „ oroflmeBve

Frankfurt, november 28. A Frankfuite 
Zeitung jelentővé szerint a Koscnz.vfci*, - 
toumínu valamint a Kasseler Farben und 
LacMabrík <1. m. b H. fu,6
vezetöszerepet töltöttek be N^etma^g
lakkr és festékiparában, árja kézbe me 
T* ugyanerre a sorsra »M*
Khan rozs- és buzamalom is. A Petrikovv 
féle e-logaui konfekciós üzlet, valamint a kas- 
seii Ferdinand Löser & Co. textiláruház árja 

1 tulajdonba kerültek.

Nácizmus Ausztriában 
Bécs november 28. Az ausztriai zsidó ip^

1 L kereskedők hivatalos lapja, a „Wirt- s°cWt‘í *n£svában felhívja a figyelmet az
££ eSödö gazdasági antiszemltemus^

..... "R^rqhen érvényesül. A iBpam-plv különösen üecsneu j
élesen tiltakozik dr Kresse
antiszemita kijelentés« ellen ^ ko
mánvt miért tűri azt, hogy egy magas alámáméit óságot betölt» hivatalnok nám-
propagandát fejtsen ki Ausztriában.

PÉNTEK ,1

Á kitűnő
ADOLF TEFFNER
vezetése alatt álló zsidó operett-társulat.

oltóanyaj 

szeréül- Az]
beoitott ku yj

Ä palesziinai zsidó Iain a zsidó 
F „éphez!

képpen.

I

ágens . . , ,ru eredménye- !tv a tőzsdékről „egyem okok erearae-.u ,

Ki a zsidó ügyvédekkel! |

Berlin, november 28. Dr Frank ig zsáö . 
ügvm'niszter, a birodalmi jogász-szervejt j 
vezére, a szervezet vezetőinek berlini --onf , 
rendáján bejelentette, hogy a harmad.k hu . 
dalom jogi életéből a legrövidebb időn be n 
teljesen eliminálják a zsidókat. '

A nemzeti szocialista pártközlony, amely 
ti Frank bejelentését közli, nem említi meg, 
hogy milyen formában és mikor fog meg.oi- 
téíú ,a zsidó ügyvédek eliminálása. Az igaz­
ságügy miniszter mindössze arra hv^kozot 
hogy a zsidó ügyvédek diplomájának elve 
a nürnbergi törvényekből „önként adódik .
zsidó ügyvédek üzlet é alaesony.tottak le a
német jogot, ezért úgy nekik, mint más „mél­
tatlan“ elemeknek ki kell váln ok ebből a h.- 
vatásból. Ez nemcsak az ügyvédi páiya meg­
tisztítását fogja maga után vonni de egy­
úttal jobb érvényesülési lehetőségeket ls b - 
{mit a nemzeti szocialista ügyvedek szamara.

Max Naumann tragéd ája

Berlin, november 28. A dr Max Naumann 
féle tragikomikus zsidó-nemzet! szocialista 
szervezetet, a „Nemzeti német zs dók szö­
vetségét“ a kormány feloszlarta. Naumam . 
ismeretesen magáé zí tette a náciprogrammm 
és híveivel kampó, keresztes znsziók alaL
gyülésezett. Jovsft- azonban igy sem kerül­
hette el. A feloszlatás azért következett 
mert a nácik zsidó szervezet elnevezésében a 
„német“ szót nem tűrik meg.

London, november 28,. Manchester Guar­
dian berlini levelezője szerint a nürnbergi tör­
vények végrehajtási utasításainak gazdasági 
része nem lesz olyan szigorú, mint »minőnek 
hitték. Meg fogják állapítani, hogy zsidó 
milyen feltételek mellett kereshetik meg ke­
nyerüket a harmadik birodalomban. Olyan 
•rendelkezést, amely szerint a zsidók csak 
egymás között kereskedhetnek nem .og _ 
talma zni a vcgrehaj ási utasítás í-t .ől fug 
get lenül azonban a zsidóknak a gazdasa . 
életből való kiszoritá.sa rnár eddig is nagyoi 
előrehaladt. fö'eg a többé kevésbé ^kény­
szerít ett üzlet,eladásüc folytán. Az 
árjává lett cégek sorozatosan bocsa.ják el 
a zsidó alkalmazó taker, mert ki akarjak füg­
geszteni cégtáblái íU mellé a ,,Német z.e. 
felírást.

A palesztinai zsidó falu, mely a KH 
nemzeti tőkéjéből épült, szól a zsidó nep-

hei5 év chaluei múltja van mögöttünk.
A KH megteremtette falvaink bázisát, 
megalapította őket a hazai földön. .

A biluisták megalapítottak 50 evvel ez | 
előtt Gederát, kimondhatatlan szenvedése j 
közepette, de chaluciutjuk szent lelkese- j 
désével. 25 évvel ezelőtt evezredek óta is 5 

: mét először szántott a Jordán völgyének , 
síkságán zsidó eke. Megszületett Dagama, - 
a cionista szervezet elsőszulottje es leg- | 
kedvesebb gyermeke. Nemsokára lo ev- . 
fordulóját fogjuk ünnepelni annak a nap- ; 
nak, amikor az Érnek Jezreel megváltása : 
megkezdődött, haláltmegvető bátorsággal. 
Öt évvel ezelőtt lett mienk Érnek Chefer 
és lett megalapítva Kfar Witkin. így vit­
ték szerteszéjjel Gedera chaluei szellemet 
és fogják még széjjel vinni az összes ko­
lóniákba, melyek még alakulni fognak, 

i Az ereejiszráéli zsidó falu él. Teremt,
I és ellátja termékeivel a zsidó lakosságot,
I kemény "munkájának gyümölcsével. A zsidó 
5 falu ezekben a napokban 2000 elűzött be- 
I vándorlót fogadott magába, mezőgazda- 
1 =rági munkára neveli őket és uj hazát ad 
$ nekik. A zsidó falu, melyet a Keren Haj- 

jeszod teremtett és 15 év alatt kiépített, 
megállja a helyét.

Uj területeken kezdődik most a KH

munkája. A zsidó falu eddigi fejlődése 
nem elegendő, a szerény kezdet kerete1 
szükek. Csekély az eredmény, ha a komi­
mén vekhez mérjük, melyeknek ma me» 
kell "felelnünk és a megváltás remenye-
hez.

Erec Jiszráél szinte leírhatatlan mertéK- 
i ben növekedik. Tőkeözön áramlik be az

országba és áldásos munkát teremt Az 
ipar fejlődik és a kereskedelem virágzik. 
De épitőmunkánk alapköve a falu, csak a 
falu által tudjuk felépíteni ^ maradandó 
nemzeti otthonunkat. A falu ei lett hanya­
golva és ez nagy veszedelmeket rejt ma­
gában.

Az országban nagy területek várnak 
még a Keren Kájemeth által, megváltás- 

i ra Nagy területek vannak megvallva e.
váriák a zsidó munkást, aki meghozza 

i számukra e termékeny fejlődést. Testve- 
\ reúik ezrei Erec Jiszráelben es a dia=zpo 
1 rában éheznek föld után ér várakozva^- 

hintenek a KH-ra, hogy elvigye okét ha
zajukba. „ , ,

Kiáltunk a zsidó néphez: gTO =etek
össze erőiteket és siessetek dolgozni. T 
remisetek számukra uj falvakat. - 
létek fel a KH hozzájárulások összeget, 
mert ebből épül az ország Erősítsetek 
meg hazánk alapjait! Építsetek fel a zsi­
dó falut!

SIDY TH il
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1 , hírneves művésznővel, aki 120 előadj 
I látszott Bucurestiben, páratlanul nagy
I ** - A___ ^ rtlll Q Vfivp

- A házi 
Ibergh-pör

I mellett, erdélyi turnéra indul a követeroches.eri
’ nagysikerű operettekkel: Ikészu-ek fe

“Lindbergn-gj 
bálra ítélt 

llenőrzésére, 
Igélyéveí m€ 
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Imeretlen 
lelkesedéssel 
ítélt védője, 

tem ellenzi 
[ellenörzésévj 

megígéri, 
készülék árj 

— Folyt 
mi előkészi| 
egyiptomi 
folytatják, 
kát és 20 
erődítmény 
sek ki.

„Az utolsó téní
„önagysága 

karriert csinál

Ártatlan ?
SZÍNHÁZ FIP!
MŰVÉSZET

boman opera müsoma

Pénteiken, november 29-én: A jakobinus (pre­
mier.)

Vasámop, december 1-én matiné: A denevér, 

i Hé1 főn, december 2-án: A jakobinus.
I Szerdán, december 4-én: Tr.s an és Isolda.
* péniteken, december 6-án: Faust. (E. Sda- 

novsky basszussal.)
Szombaton, december 7-én iskolai matiné: 

Sámson és Delila.
Vasárnap, december 8-án este: Szevíllai bor­

bély. (E. Sdanovsky basszussal.)
Hétfőn, december 9-én: Cigánybáró.

APUD

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 le,. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. ^ ,^lgeS 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portodéi>eä 

mellékelve van.

A SÓVAL MOSíkö MOSOBAr
Ma, pénteken uj kettős premier műsor: I. Or­

leans! szűz. Fősz-ben: Jeanne d Arc. 
II Vigyázat dinami.! Főszrben: Georg 
0‘Brien Ekö-dások kezdete: Orüeansi 
szűz: 3.20, 6.20, 9.20, Georg OBrierv. 5, 
8 és 11 órakor.

jßBISON 8«?S«BAí
Ezt nézze meg! Ez műsor! I. Moszkvai éjsza­

kák. Harry Baur, Annabella. II. Ma éj­
szaka várlak. Paul Hörbiger, Jenny Jugo. 
Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete 3, 6, 9-kor,

Hölgyek! Urak! Aki jól akar férjhezmenni 
, vagy igényeinek megfelelően akar nosulm, M 

vegye meg bármelyik dohánytozsdében u 
! Economist közgazdasági és házassága köz 
I iönyt s célját hamar elén. Ktadohivata., 
I Cluj, Str. Basarabia 1. ____________ _____

i Zsidó tanárnő-jelölt, latin-görög szakos, kö-
I zépiskolások tanítását vállalja, lakás es el- 
l látás ellenében is. Megkereséseket „Latm- 
1 görög“ jeligére a kiadóba kérek.

! Kitűnő rendezés " -£Pl 
I latos táncok — Eísorei 
í zenekarI
; Rendező: Karmti
B. Hintzler H. kreis

Az erdélyi tűmé sorrendje: 

g TIMISOARA
I November 30 este

December 1 délután 
December 1 este 
December 2 este

LUGOJ
December 3 este

DÉVA
December 4

ALBA-IUL1A
December 5 es e

« Intelligens, németül tudó leányt keresek
\ délutánra gyermekek mellé. Cim a kiadóban.
\

j Síneket 12 kg-os apró anyaggal nagyobb te. 
i telt keres „Mercur“ cég Ha^eg.
$

műnk a S-MOZGO MŰSORA s
Pénteken, szombaton IV2, 6, 7%, 9 órakor:

A PáLuccai fiuk. Teljesen uj átdolgozás­
ban. — II. Az égbolt' démonai. Szenzációs 
szerelmi és kalandor filmsláger. Fősze­
repben: Richard Cromwell és Dorothy 
Vilson. Helyárak: 10 és 12 lej.

í özvegy uirlasszony kétszobás lakásába
? egyetemi hallgatónő vagy hivatalnoknö lakó- 
i társat keres, esetleg teljes ellátással. Cim a 

kiadóban.

Jól jövedelmező kosztadás, 50—60 kosztos-
sal, elköltözés miatt* 1 * teljes felszereléssel azon­
nal átadó. Cim a kiadóban.

Héber tanító vállalja fiatalok és felnőttek
oktatását készpénz vagy ellá ás ellenében. 
Cirn a k'adóban.

í IIIHDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
í HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

CLUJ
December 7 este 

December S délu'án 
December 8 este

l'ARGU-MURES
I December 9 este
I December 10 este

REGHIN
December 11 este

GHEORGHENI ^
I December 12 este búcsú £-~

Fenti előadásokra jegyek kapl^L
városban a színházi ügynökségé^

ápolják

üss arcszj 
:gy nő lej 

megőrzi
mindig fia.1

E

Á
Szabály; 
s<appan 
ható kréj 

perei 
013jd közvl 
Másnap rj

fogja a 
Ezen módJ 
riüní bárra 
[ekvés előd
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IS
Csodalat&s oltószer ?.■> fáradtság ellen. A 
Mail newyorki jelentése szerint a

L- .feller-alap 15.000 dollárt szavazott meg 
i.cnniai tudósnak, aki állítólag csodáia- 

t talált fel a fárad.ság ellen-

ner
rsula"

](ét oltóanyagot _
105 .... Az eddigi kísérletek során a szerrel 
sze^1.' ku yák megszakítás nélkül 16 órát 
oeif' ,.ak c.,y taposómalomban a legcseké- 

fáradtság jele nélkül és patkányok a 
idő fele alatt fejlődtek ki. A tudósok 

h0oy az uj szer tökéletesítése után

— Meghalt Bernhard S. Deutsch. Newyork- 
ból jelenük: Bernhard S. Deutsch, a newyorki 
városi tanács elnöke és: az amerikai zsidó 
kongresszus volt elnöke 51 éves korában sziív- 
szélhüdésben meghalt. Temetése november 
24-én zajlott le, melyen nagy számban vettek 
részt a newyorki zsidóság tömegei és vezetői,

— A szovjetkormány cáfolja, hogy a Ion- § 
doni piacon kölcsöníárgyalásokat folytatna, j
Moszkvából jelentik; A Tass.ügynökság meg­
cáfolja, hogy a londoni piacon kölcsöntárgya- 
lásotoat folytatna és hogy kártalanítani szán­
dékozna a forradalom elő ti orosz kölcsönök 

I angol tulajdonosait. A szovjetkormány nem
a különböző amerikai centrumokból küldőit | tárgyalhat ezekről a kölcsönökről.

• '7. évvel fogja meghosszabbítani azremélik,
legalább
emberi életei.

V világ leghosszabb taxiul ja, Newyork- 
Most ért véget a világ laghosz-

zsidó delegációk és az amerikai politikai és 
társadalmi élet előkelőségei. Roosevelt elnök, 
HerbertH. Lhemann newyorki kormányzó, La 
Guardia newyorki polgármester részvétüket 
fejezték ki az özvegynek. A newyorki polgár- 
mester elrendel.e, hogy a gyász jeléül az 

• összes középületek tíz napig gyászlobogót vi- 
I selnek. Az amerikai zs.dó kongresszus iro- 
j dáit is bezárták egy hétre. Bernhard Deutsch 
I az amerikai zsidóság egyik legnépszerűbb 
i vezéralakja volt. Mint kiváló jogász és pali­

ból jelenük:

úti

S tikus előkelő szerepe: vívott ki az amerikai \
,zabb taxiutja. Egy gazdag newyorki ember j közéletben. Legutóbb a községi reformmozga- j
Kalfc-miába akart utazni vonaton, de sokai- , lom vezéve volt és a legutolsó választásokon j
•otía a vasúti jegy árát. összeveszett a vas- j legyőzte Nev/yorkban az úgynevezett Tam. í

pénztárossal s kijelentette, hogy bojkottal- ; many-szervezetet. Néhány hé tel ezelőtt még ®
‘ > arról beszéltek, hogy Bernhard Deutsch le- j

í mond a newyorki tanács elnöki tisztjéről és ’ 
■ az Egyesült Államok legmagasabb törvény- • 
i székének meghívását fogadja el Washington- ! 
I ba. A zsidó közéletben is nagy szerepet ját. ; 
[ szőtt. Egyik vezére volt az amerikai hitler- f

szabb 
véget, 
des utat 
\ sofőr
Dirigállak, néhány 
•amit azután gy

összeveszett a vas- 
e, hogy bojkottál- 

m fQo-ja a vasutat, mert a tisztviselő szemte­
lenül bán: vele. Kilépett a pályaudvar elé s 
Úszóit Edward Michaels taxisofőrnek: Kosz­

át ra akarok menni. Az ut most ért 
Hét nap alatt tette meg a 3000 mérföl- 

a taxi. A taksa 2000 dollárt tett ki. 
elmondta, hogy utasa, valahányszor 

üveg szeszesitalt vásárolt, 
orsan elfogyasztott. Ilyen kö- 

rii’ményvk között meglehetősen v.dám hangu­
latban telt el az ut: az utas vég.gkurjonga.ta 
3Z utat Newycrktól Hollywoodig.

I ellenes mozgalomnak. Egy évvel ezelőtt, ami- 
j kor Stephen Wise lemondott az amerikai 
I zsidó kongresszus elnökségéről és annak disz- 
I elnöke lett, Bernhard Deu'sch vette át a 
í kongresszus aktiv vezetékét. Tevékeny részt

j — Lussinpiccolo mellett kipróbálták a lío- 
I mániának gyártott tengeralattjárót. Rómából 
? jelentik: A fiumei hajógyár ál al Romániá- 
I rak gyártott Delfinül tengeralattjáró tegnap 
i Lussinpiccolo mellett próbautat végzett és 82 

méterre a tenger színe alá sülyedt. Vissza- 
; téiröben Fiúméba a hajó igen jól állt ellen 
; egy erős viharnak. A próba utón résztvet 
i Balanescu. román tengernagy is, aki a hajót 
* átvenni utazott Olaszországba.
} — Az Eszter-rend megnyitó ünnepélye. Va­

sárnap délután 145 órakor tartja a oluji Esz­
ter-rend megnyi ó ünnepélyét. A rend, amely 
a oluji Zsidó Kórtházegyesüleí intézménye, uj 

i kereseti ágat nyit komoly, müveit és szorgal- 
! más zsidó leányok számára. Szakszerű kikép. 
I zésben részesíti őket és lehetővé teszik nem- 
; csak a kórházakban képzett ápolónők alfeal- 
- me zását, hanem azt is, hogy magánházakban 
I ápolják és gondozzák a betegeket. Az utolsó 

évek egyik legszebb intézménye az Eszter. 
I rend, amely mindenkeppen megérdemli a 
I zsidó társadalom legmesszebbmenő támogatá- 
I sát. A megnyi'ót háziünnepzég keretében 
! tartják meg az Eszter-rend Sir. Dacia 3 szám 
i alatti helyiségeiben.
; — NÉPESEDIK PALESZTINA. Jaffa

/

/
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_ jlahacs székrekedés, vastagbélkatarrus,
puffadás, vértorlódás, anyagcserezavarok, sár­
gáé aranyeres csomók, csipöfájás esetei­
ben a természetes „Ferenc József“ keserüviz 
__ reggel és este egy-egy kis pohárral hévé­
vé rendkívül becses háziszer. Az orvosok 
ajánlják.

- \ hazugságfelfedező készülék és a Lind-
beigb-pür halálraiéltje. Dr William Marsion 

lélekbúvár, a „hazugságfelfedezo 
készülék“ feltalálója felajánlotta^ késziilékét a 
Lmtibergh-gyermek meggyilkolása miatt há­
láira tél: Hauptmann Brúnó állítása nak el­
lenőrzésére, hangoz atva, hogy a készülék se­
gélyével meg fogja állapítani a csecsemő el­
rablásé ak és meggyilkoltatásának eddig is­
meretlen körülményeit. Haputmar.n és neje 
lelkesedéssel fogadták az ajánlatot és az el­
véit védője, Lloyd Ft scher is kijelentette, hogy 
aem ellenzi a készülék alkalmazását orvosok 
ellenőrzésével, feltéve, hogy Newyersey állam 
megígéri, hogy felmenti Hauptmannt, ha a 
készülék ártatlannak bizonyítaná.

Folytatják az egyiptomi katonai védel­
mi előkészületeket. Kairóból jelentik: Az 
egyiptomi katonai védelmi előkészületeket 
folytatják. A határvidékekre újabb csapato­
dat és 20 tankot küldenek. A partvidékeken 
erőd tmcnyek számára való helyeket szemel- 

; sek ki.
TV*-

\ vett a genfi zsidó világkonferencia elökészté- j Lejba, a palesztinai nemzeti alap igazga 
sében és mimkaiában. maid az qmevikai zsí r) o s fA-ín niri wiaf TinvrAKnrr forrAnrirArii]/ Av

MEGHŰLÉSE
eseten

alkalmazzon DIANA 

sosborszesz bedörzsölesi

Erős hűiés esetén q légionro- 
sabb a test hőfokának f ;r- --< 

lése, az izzadság előidézése. 
Meg kei! élénkíteni a vérkerin­
gést, amit legkönnyebben és eg- 
biztosabban Diana sósborszesz- 
szel való bedörzsöiés révén 
érünk el. A DiANA összetétele 
kitűnő hatású, meggyorsitjo 
vérkeringést, a test hőfokának 
emelését idéző" elő. bő izzcdási 
okoz.

*) Hillés legjobb orvossága
sében és munkájában, majd az amerikai zsidó 
kongresszus legutóbbi közgyűlésén lemondott 
az elnökségről, hogy Stephen Wisenek adja 
át helyiét. De ezután is aktív munkát fejtett 
ki a kongresszus kere1 ében.

— Csinos arc nem ok a felmentésre. New­
yorki jelentés szerint Harry Nice, Maryland 
kormányzója körrendeletben figyelmez ette a 
forgalmi bíróságok vezetőit, hogy csinos 
leányok ne befolyásolják őket döntésükben. A 
kormányzó híva'kozák több feltűnő esetre, 
amikor a vádlottak, ha véletlenül csinos 
leányok voltak, büntetés nélkül uszták meg a 
súlyosabb közlekedési vétségeket is.

tója, aki most Varsóban tartózkodik, er- 
I dekes nyilatkozatokat tett a Palesztinában 
; megtelepült zsidók helyzetéről. Elmondot- 
í ta, hogy Palesztinában 15 év előtt 57.000 j

tsidó volt; ma már a zsidók száma 375 
ezer. Lengyelországból ez alatt az idő 
alatt 130 ezer zsidó vándorolt ki Palesz­
tinába. Egyedül a múlt évben a kivéti to­
roltak száma 25 ezer volt. Jaffe megáüa- 
nitotta azt is, hogy tavaly a Palesztinába 
kivándorolt lengyelországi zsidók Lengyel- 
országban maradt családtagjaiknak 250 
ezer font sterlinget küldtek haza.

1

SOSBORSZESZ

Hallgassuk meg a milánói Scala hírneves basszistáját:

EUGENIO SDANOVSKI-t
a Román Operában.

Pénteken, december 6-án a ,,Faust“-ban (Mefistó), vasárnap, december 8-án a ,,Szevilla. 
borbélyában (Don Basilio). Jegyek már most kaphatók a Színházi ügynökségnél, Piata 

; Unirii és a „Memento“ irodánál, Sir. Regina Maria 16.

1: — Az angol külügyminisztérium Locarno-
I termében tartják meg a tengerészeti konfe- 
í rencia megnyitóülését. Londonból jelentik: A 
v tengerészeti konferencia megnyitóülését a 
j külügyminisztérium Locarno-termében tartják 
I meg, mig a többi ülésre a Westminsterben ike- 
I rül sor.

í

— Halálozás. Petroseniből jelentik: Mond- 
schedm Károly, az Uj Kelet bizományosa hét­
főn meghalt Petrosenibsn 83 éves korában.
Felesége egy hónappal ezelőtt halt meg 82 í Szátok száma ismeretlen.

j — A Paul Ehrlich Orvosudományi Egyesü- 
I let december hó 1-én, vasárnap d. u. pontosan 
i 6 órakor tartja 84-ik rendes tudományos 
i 'Szakülését, melynek programja a következő: 
I Prof. dr Preislch Kornél (Budapest): Mit ne 
I tegyünk a gyermekorvos-gyakorlatban ?
I — Ujaöb földrengés Oroszországban. Moszk 
l' vából jelentik: gíalinabad városát, Tagikustan 
I köztársaság fővárosát újabb földrengés szán- 
•’ tóttá végig. Nyolcvan ház beomlott. Az áldo-

1 éves korában. A temetés nagy és őszinte rész-

?J>
• •

e

^HÖLGYEK
ápolják és őrizzük arcbőrük üdesegét.

hág n«m késő .
I r riss arcszin legbiztosabb jele a fiat&isagnaK. 

Sgy nő lehe 40 éves, vagy több is, de ha 
I Megőrzi arcbőre simaságát, hamvasságát, 

minőig" fiatalnak fog látszani és vonzóerővel 
fog bírni.

Ä gondos ápolás szépít!
Szabály: Esténként mossa arcát a LET ON- 
lappon krémszerü habjával. E gyengéden 
ható krémes habot hngyja arcán néhány 
i&sotipercig. utána öblítse le bő melegvízzel, 
rrtajő közvetlenül hidegvízzel. Ez az egész. 
Másnap reggel friss bársonyosa’! üde arc 

a tükörben mosolyogva üdvözölni, 
módon kezelve az arcbőrt, többet ér, 

niint bármely kúra: különösen, ha este le- 
tftkvés előtt alkalmazzák. A LETON-szappan 
hatását nagv'szerüen fokozza az eredeti LE­

TON arctej és LETON púder!

t-ste

déiyt^LEr1

kaphat^
l:ségekD-él*

ifi

j^zerezneto 2z íejer minden győgyszertár- 
’"n' “'a*szertárban és drogériában, valamint 

aktárl)an: Parfüméria Royal Oradaa, 
Sas-passage.

í vét mellett zajlott le.

i — ISMÉT A HALÁLSUGARAK. L. G.
I Anderson melbournei tudós iazt állítja, 
í hogy feltalálta a halálsugarakat és kisér- 
I létéi oly sikerrel jártak, hogy az Egye- 
: sült Államok tengerészeti minisztériuma 
\ Iakehursti kísérleti laboratóriumában kü- 
f lön állást ajánlott fel neki. A találmány 
I lényegileg olyan pusztító erejű hősugarak 
I koncentrálásából áll, amelyek 3—3.5 mé- 
; tertávolságból vasiak üvegpoharakat por- 

ksztottak el, motorokat és rádiókészrülé- 
keket bénítottak meg.

— Szívbetegeknek és érelmeszesedésben 
szenvedőknek reggel éhgyomorra ©gy fél po­
hár természetes „Ferenc József" keserüviz 
— a legkisebb erőlködés nélkül — igen köny- 
|iyü ürülést biztosit, a gyomor és a belek 
működését elősegíti s az emésztés renyheségét 
csakhamar megszünteti. Az orvosok ajánlják.

— Grieg özvegye kilencven éves. Kopen- 
hágából jelentik: Grieg Nina, a hires norvég’ 
zeneszerző özvegye vasárnap ünnepelte Ko­
ppenhágában, egészségben kilencvenedik szü­
letésnapját. Ebből az alkalomból a világ 
minden i észéből elhalmozták szerencsekivá- 
natolíkal és virágküldeményekkel. A dán ki­
rály és a norvég király is küldött üdvözlő 
táviratot.

— Korszakalkotó újítás & cukrásziparban. 
Holnap, szombaton reggel nyitja meg a Reg. 
Ferdinand 23 alatt iSebők István, Cluj régi

Munkás-Mezőé
Pénteken, szombaton 

4%, 6, 7% és 9 órakor:
Két szenzáció! Egy helyár!

I. A Pál BCCAS FIUK
Teljesen uj átdolgozásban.

II. AZ ÉGBOLT DÉMONAI
Helyárak: 10 és 12+3.

1
f — Joachim Prinz Jugoszláviában. Belgrád- 
l ból jeintik: Néhány napja Jugoszláviában 
I tartózkodik dr Joachim Prinz, a neves ber- 
j lini rabbi és zsidó történész, aki a jeruzsálemi 
{ helper egyetem európai meghatalmazottja. 
f Belgrádban, Zágrábban és Sarajevóban nagy- 
í szabású előadásokat tartott az egyetem ér- 
f dekében. Előadásait ezrekre menő közönség 
I hallgatta végig. Joachim P inz meg akarja 
í szervezni a jeruzsálemi egyetem barátainak 
I körét Jugoszláviában és ki akarja építeni az
• együtt működést a jugoszláviai főiskolák és 
i a héber .egyetem között. Ebben az irányban 
1 tárgyalásokat folytatott a belgrádi és zágrábi 
i egyetemek és akadémiák reprezentánsaival.
• A belgrádi egyetem fogadóestélyt rendezett 
!/dr Prinz tiszteletére. Az egyetemi szenátus 

’’ díszülésén, amelyen a rektor és prorektor, a
• dékánok és tudományos akadémia tagjai is 

résztvettek, dr Corovic rektor meleg szavak-
; ban üdvözölte a jeruzsálemi egyetem kúrátó- 
f riumának delegátusát és kezdeményezését a 

f cukrászdinasztiájának ifjú tagja, a mai kor / jugoszláviai és jeruzsálemi egyetem együtt-
! i-énytinek megfelelő, higiénikus cukrászdá- működéséről és a tudományos közlemények
I iit amely a legmagasabb igényeket is a leg- j; kicseréléséről. Dr F-inz meglátogatja Jugo-
j messzebbmenőleg kielégii. * szlávia többi városait is, majd Romániába jón.

— Kirabolták e. prágai szovjetkövetséget. 
Prágából jelentik: A Ceske Slovo szerint egyik 

I prágai követségen — állítólag az oroszon —
I 700,000 csshkoronát kitevő értéket és számos 
I fontos okmányt loptak el.
I — Teljes sikerrel végződtek a spaayol-íran- 
I cia tárgyalások. Madridból jelentik: Hivata- 
i ios jelentés szerint az elmúlt héten Párizsban 

folytatod spanyol-f.ancia tárgyalások teljes 
\ sikerrel végződtek. Az egyezmény rövidesen 
[ életbrlép.
I — ííi UNKAHELY A TENt»Eií FEr< L- 

IvKN. á samrcnviskó. egyetem vdO.OOO 
do-iiáros jutáimat tu^ö.t ki egy olyan ;udo- 
manyós muimara, amely gyaxoriaá tapa.-z- 
tajiaLOK al-pján. mutatja ki a tenger állat­
világának etó.ét. A páiyadijra dr Rouxy 
tartott igényt, aki évek oia ilyen arányú 
ku.ató-monkát folytatott. Beterjesztette az 
ille.ékes bizottsághoz a kérvényét és a bi­
zottság elfogadta a tudós ajánló.tát. Tenger. 
alatti megfigyelő állomást épicte.ett, amely­
nek hossza nyolc méter volt és ugyancsak 
nyolc méter volt a szélessége. Falai tíz 
centiméter vastagságú üvegből kéhzüi.ek. 
Minden készülék, ami a megfigyelésekhez 
és munkához kellett, a legpontosabban a 
helyén volt. Egy telefonkábel lehetővé .ette 
a külvilággal való érintkezés:. A „külvilág“ 
ezúttal egy gőzös vök, az Oakland, amely 
Honolulu partjaitól három és fél mérföld- 
nyi távolságra vetett horgonyt. Leeresz.et­
ték a mélységbe az üvegházat, kompr-mált 
oxigénjével és élelmiszereivel, egy 40.000 
gyertya fény erejű fényszóróval és műsze­
rekkel. Negyven méter mélységben a tudós 
még észrevett egy gyönge világosságé , lej­
jebb azonban már örök sötétség fogadta, 
amely megmagyarázhatatlan, páni félelem­
mel iöltötte el a tudóst. A telefon megszó­
lalt a gőzös parancsnokának kajütjében. 
Dr Rouxy ugyanis e félelemtől akart szaba­
dulni azzal, hogy a felső világgal keresett 
összeköttetést. A fényszóró egészen fan­
tasztikus, halászok által soha felszínre nem 
hozott tenger, álla.okat világított meg. 
Legtöbbjének látóérzéke stem volt. Voltak 
halak, amelyek megvakultak a fényszórótól 
és polypok, amelyek majdnem feldöntötíék 
az üvegházat. De nem ez kényszerít©tte dr 
Rouxyt arra, hogy megszakítsa a kutató­
munkát, hanem a rettegés, amely fölött 
nem tudott úrrá lenni. Az ötödik napon két- 
ségbeeset" en jelezte, hogy fel akar megint 
száílani. Az Oakland emelődarui azonnal 
működésbe jöttek és a hatalmas üvegszek­
rény lassan felemelkedett. Három óra ho.az- 
szat tartó t, amig a 'enger fenekéről fel­
jött. Felnyitották az üvegkabint, amelyben 
dr Rouxy eszmél©'len állapo'ban feküdt. Az 
asztalon ott hever ek a feljegyzések, amely© 
két San Franc'skó egyetemi tanácsa már 
közzé is tett. Érdekes dolgok, de meglehet 
érezni raj1 uk a ‘udós roppant félelmét és 
különös lelkiállapotát. Dr Rouxy szanató­
riumba vonult. Hónapok kellenek, amíg 
leüti egyensúlyát vissza fogja, nyerni.
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Abesszin katonai körökben asgoda ommal
várják Badoglio marsall Kelet-Afrikaba

való erkezesel
Az olasz repülőke|”5g?SlSffSSSÍbeSilta'eBSTdönSotíSM^B^kS&iil- 

táborokat. Badoglio mé| azs*g?kölet folyt a Szomáliái fronton

Ha betiltják Olaszország leié a petróleumkívítelt, az olasz hajóhad
megtámadja az mgel ílottát?

hogy csapatokat küldenének Észak-Olasz- j titokban, Hailé Szelasz-
j szié bizalmasai kíséretében, hogy Yassu 
I hívei ne tudják meg, hova rejtettek.

A jövő hétre összehívják a

országba, alaptalanok.
Méreg ölte meg a volt abesz- 
szin császárt?

Róma, november 28. (Rador.) A lapok 
megállapítják, hogy Lidi Yassu volt csá­
szár váratlan halála nagy megkönnyebbü­
lést jelent a négus számára, mert az utób­
bi időben mind gyakrabban észleltek szim­
pátiamozgalmakat a trónfosztott császár 
iránt. Valószínűnek tartják, hogy Lidi 
Yassu nem paralizisben halt meg, hanem 
fokozatosan adagolt erős méreg következ­
tében. Yassut az utóbbi időben többször

18-as bizottságot 
London, november 28. Az angol miniszte­

rek ma értekezletet tartanak a szankciók ki- 
} terjesztése ügyében hozandó határozathoza­

tal céljából. Baldwin, aki Skóciába máz 
politikai beszéd elmondására, az értekezleten 
ezúttal nem vesz részt.

í Az Intransigeant szerint Hoare angol kul- 
1 ügyminiszter kijelentette a londoni amerikai 

ügyvivőnek, hogy a szankciós bizottság osz-

Capitol Mozgóban
a hét' legnagyobb sikere:

Viíégsláger!

DÁN KIEPURA
Minden asszonyt szeretek!.. ■_

Aszmara, november 28. (Rador.) A 
DNB értesülése szerint a Vörös tengeren 
dúló vihar miatt a Badoglio marsallt 
szállító hajó csak ma érkezik meg Mas- 
sauába. Egyidejű római jelentés szerint 
De Bono marsall hajóra szállott Kelet- 
Afrikában, hogy visszatérjen Olaszország­
ba.

Abesszin katonai körökben bizonyos ag- 
gódaiommal várják Badoglio marsall ér­
kezését, aki átveszi az olasz csapatok leg­
főbb irányítását. Mint ismeretes, Badog­
lio gyorsított offenzivát akar indítani és 
még’ az esős időszak beköszöntése előtt 
megtörni az abesszinek ellenállását. Hiva­
talosan jelentették volt, hogy az abesszi­
nek Makalle környékén előnyomultak.. A 
katonai megfigyelők azonban felvetik a 
kérdést, vájjon az olaszok visszavonulása 
nem csapda e, amely döntő küzdelmet 
akar kikényszeríteni az abesszinek részé­
ről, amitől az abesszinek már két hónapja 
igyekszenek magukat távol tartani. Egyéb­
ként az olaszok Tebien környékén folytat­
ják hadmületeiket.

A Szomáliái határról érkezett jelentések { * 8 1 - 1 " AJ ^

ÄÄlÄtTS 1Á francia kamara külügyi bizottsága
o, oUszoU mo- ratifikálta 3Z OTOSZ-f^ÍSOci

torizált egységei az általános táma­
dásra.

Minden intézkedés megtörtént a Dzsid- 
zsiga felé való előnyomulásra. Másrészt 
az olaszok hatalmas védekezési célzatú 
munkálatokat foganatosítottak. Ezen a 
környéken az abesszin hadvezetőség kiad­
ta az utasítást, hogy a Dzsidzsiga—Ber- 
bera karavánutat uraló dombokat minden 
áron tartani kell.

Egyidejűleg Rómából az olasz sajtó és 
propagandaügyi minisztérium a leghatáro­
zottabban megcáfolja azt a hirt, hogy az 
olasz csapatok kiürítették volna az északi 
fronton Makallet, délen pedig Gorrahait 
és Gerlogubit.

A Stefani iroda hangoztatja, hogy az j 
olasz csapatok Kelet-Afrikában mindenütt I

szeülésének időpontja kizárólag a franj 
belpolitikai helyzet alakulásától függ. ___ 
ben úgy hírlik, hogy a 18-as bizottságot 
jövő hét valamelyik napjára össze fogj 
hívni.

Párizs, november 28. (Rador.) Laval ésj 
angol nagykövet tegnap az Oiaszorsz = 
irányuló petróleumkivitel betiltását, a 11 
bizottság összehívásának időpontját, vd 
pedig a Franciaország által az angol fi0j 
nak a Földközi tengeren nyújtandó segít* 
kérdését tárgyalták meg.

Az Echo de Paris szerint az angol koi.j 
mány ez utóbbi pontot illetőleg világosi 
választ akar a franciák részéi 61, arraI 
számítva», hogy a petróleumkivitel Ü 
tiltása Olaszországot arra fogja késJ 
telni, hogy megtámadja az angol flottát)

Anglia szeretné, ha Franciaország kedv] 
választ adna, habár ebben az ügyben 
csenek közvetlen érdekei, mert nem tens' 
petróleumot.

A Temps szerint elérkezett az időpont,;
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i kor Olaszországgal tárgyalni lehelne a 
helyreállításáról, mert hiszen az e kérdési! 
nyilvánosságra hozott olasz félhivatalos tá| 
koztatók láthatóan kevésbé merevek, 
eddig.

Newyork, november 28. (Rador,) A Nj 
york Times szerint az amerikai olasz kij 
tiltakozott a külügyminisztériumban az éj 

! hogy az amreikai vámhatóságok visszal 
í torták az Ulysses cisztemahaiót, amely! 
i petróleumot kellett volna szállít nia Oiy 
; szágba.

szerződési
PÁRIZS, november 28. (Rador.) Torres előadónak a kamara külügyi bizottsá­

gában elmondott beszéde után elfogadták a Franciaország és Oroszország kozo t 
májusban aláirt egyezményre vonatkozó törvényjavaslatot.

Arioshi japán követet szovjet- 
ellenes kínai-japán együttműkö­

désről tárgyalni küldték Nankingba
Átszervezik a nankingi kormänyt. Japán kézben vannak Észsk-Kina összes

vasúti vonalai
szilárdan tartják elfoglalt pozíciójukat. j , , , ... , .

. London, november 28. Tokiói jelentes. s az eszakkinai esemenyek nem zárják ki a
Aszamara, november 28. (Rador.) A 1 gzerint a japán kormány utasította Ari- I japán-kinai megegyezés létrejöttét. 

Szomáliái fronton Chlmdi község kozele- j osM kövfftet hogy utazzék Pekingből ’ Londoni jelentés szerint a Peking— 
ben véres ütközet folyt le a benszulott s N ki b g jépjen érintkezésbe Csang 1 Tiencsin vasútvonal megszállásávial most 
olasz csapatok es Desto herceg csapatai , gek marsallaL A követne* m,g kell ' 
között. Az abesszinek oldalról akartak ta- | kérdeznie a marsallt> kiként képzeli a

I pán-kinai együttműködést s milyen előké- 
! születi lépést kíván tenni ebben az irány­

ban. Japán politikai körökben nagy fon­
tosságot tulajdonítanak a küszöbön álló 
uj japán-kinai tárgyalásoknak,, Ha sikerül 
együttműködést létrehozni a kommuniz­
mus ellen, különösen Mandzsúriában, ez 
tulajdonképpen szovjetellenes japán-kinai 

j együttműködést fog jelenteni. A tokiói 
\ sajtó azt a meggyőződését hangoztatja a 
I tárgyalások híreivel kapcsolatban, hogy

madást intézni az olaszok ellen. Giüba fe 
161 jövet, de többórás harc után megfuta­
modtak, 100 halottat hagyva hátra. Az 
olaszok vesztesége 4 halott és 5 sebesült.

A Tana tó felé tervezett állítólagos 
olasz hadműveletekkel kapcsolatban irány­
adó angol körökben rámutatnak arra, hogy 
e területrész körletében levő angol érde­
kek ügyében Anglia Olaszország olyan 
biztosítékaival rendelkezik, amelyek jelen­
leg is érvényben vannak.

A francia lapok bizalmatlankodva fo­
gadják az abessziniai győzelmekről érke­
zett jelentéseket s azt a meggyőződést 
hangoztatják, hogy a hivatalos jelentése­
ket inkább belföldi használatnak szánták 
Abesszíniában, hogy a csapatok hangula­
tát megjavítsák.

Párizsf november 28. (Rador.) A Le 
Matin jelenti Rómából, hogy a tegnap es­
te közölt katonai intézkedések, csak há­
rom divizóra vonatkoznak. Azok a hírek,

ügyminisztérium azon kijelentéseiért, 
•nem járulhat hozzá a hadügyrainisztéi 
költségvetésének emeléséhez, meit a hí 
reg elvesztheti a nemzet b.zalmát, ba kií 
igaztalan követelései mellett, de az uj fi 
verkezéseket az Egyesült Államok, valsi 
Szovjetoroszország kihívásnak tekintheti 
Japán katonai körök szerint azok a hl 
mák, amelyek megpróbálnak gátat vetni] 
japán faj terjeszkedésének ,elkerülhetett 
konfliktust fognak okozni.

Qoga feleskette a ciuji 
cuzista Ifjakat

Cluj, november 28. (Az Uj Kelet tud.) ű 
Octavian, aki délelőt. résztvett a 
Színházban megtartott gazdaság: aongrei 
son, délután megjelent a cuzista diákok 
Victoriel 29 szám alatt levő otthonában, 
egy 300 . kampóskeresztes kar:
fiatalember fogad a itt Gogát, aki felesi 
pártjának ifjúsági agjait és beszédet irá 
hozzájuk. Az összegyűlt ' "80Pört
gos éljenzéssel ünnepelte Gogá’. ntijd a 

I lés hiti eiißt a indulók éneklésével ért vég 
i Tegnap este fél kilenc órai kezdeté 
I gore M-noileseu, a Sorocani Rt. vezérgi 
! gat ója „Cselekvésre románok' címmel 

adást tartott a Nemzeti Színházban. Az 
adáson nagyszámú érdeklődő jelent meg

Minisztereanacs tárgyait! 
az uj scisóiöri/enyt

Bucuresti, november 28. Ma delelő:. U 
kor a miniszterelnökségen minisztert 

. ült össze Tatarescu elnökletével. KzárO" 
] uj sajtótörvény terveze tel és pedig az^ 
1 írói híva árra és az írás felelősségére 

kozó kérdésekkel foglalkoztak. Az uj 
‘ zet által meg akarják védeni az ír 
’ Ságot és mérsékelni a szélsőséges tutldj 

ka . Ma este Valér Pop, Incule^, Sasau

SZÍNKÖR mozgó

már japán kezében vannak Észak-Kina 
összes jelentős vasúti vonalai. Egyidejű 
jelentés szerint a nankingi kormány há­
rom .minisztere beadta lemondását. A hely­
zet tisztázását a Kuomintagtól lehet vár- I msndi min árterekből álló szükébbkörö* 
ni. Valószínű, hogy az egész kormány át- \ ság ül össze a saj ótörvénytervezet rs 
szervezésére sor kerül. I I tanulmányozás végett. Holnap uj nú»

Tokió, november 28. (Rador.) A lapok \ tanácsot tart a kormány a tervezet °- 
egyhangúlag megállapítják, hogy Japán la­
kossága évente 1 millióval növekszik, ami 
elkerülhetetlenné teszi a Japán területi ter­
jeszkedését. Ezzel kapcsolatban h:r szerint 
katonai körök magyarázatot fognak kérni 
a m'niszterelnöktől és a kormánytól a pénz-

wmwmmm

lagos megvita ása végett.

LEQU3ABB SPOJ

IKét világsláger egy műsorban!
L Premier! I

A HABETfSZERBIEM
Nagy operettfilm! Pazar kiállítás, tánc, baletjt, zene!

n. A KIS EZREDES - SHIRLEY TEMPLE
Helyárak: 15, 22 lej

SZÍNKÖR mozgó I BUDAPEST—ZÜRICH 5:2 (1:1!
I Zürichből jelentik: A mtgyar

■ labdarugócsap31 mi Zürichben Bu^aL| 
logatottja néven a város vä'oga^°-L^ J 
szót és azt Cseh (2), Toldi (2) ' 
góljaival 5:2 arányban legyőző- 

eredménye 1:1 volt.
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